



Calificó de infame la conducta observada por Alemania, que ha inferido a Inglaterra la ofensa de proponerle que traicionase a Francia a cambio de algunas compensaciones.

En la Cámara produjo esta revelación tremendo efecto.

El Gobierno inglés ha telegrafiado al de Bélgica felicitándole por la heroica resistencia ofrecida en Lieja a la invasión alemana.

Fuerzas de las colonias

LONDRES. Inglaterra ha decidido traer los divisiones de la India.

El primer ministro ha declarado que las colonias están dispuestas a ayudar en cuanto puedan a la metrópoli.

Puerto cerrado.

LONDRES. Ha quedado cerrado para la navegación el puerto de Southampton.

DESDE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El tremendo día!

Con la angustia de los grandes acontecimientos hemos vivido unas cuantas horas que se nos semejan años. La terrible catástrofe, la convulsión de una conflagración europea se avecinaba, y aquí, viviendo en el seno de la gran nación que pronto ha de ser actor principal en el drama que ha de desarrollarse, comenzamos a entrever lo espantoso de la lucha.

Hace poco más de un mes que venía a sorprendernos, en medio de un soleado domingo parisino, la noticia de que el Archiducado heredero de Austria y su esposa habían sido asesinados en las calles de Sarajevo por un estudiante serbio. El acto aquel ha tenido más resonancia de la que nadie pensó, y la sangre derramada por el asesino ha sido simple semilla de la abundante cosecha que se prepara.

Jamás pensó nadie, ni las propias naciones interesadas, que el conflicto tomara los vuelos que ha adquirido, llegando a alcanzar las proporciones de una tremenda catástrofe, por la magnitud de los combatientes y por la saña con que van a la pelea.

Las naciones venían preparándose desde largo tiempo. El hecho es cierto. Pero en estos preparativos y en estos alardes de fuerza estaba precisamente la mayor garantía de la paz. Todo el mundo comprendía que cuando llegase el momento de encontrarse frente a frente los formidables ejércitos de los tiempos modernos, el choque sería atrozmente terrible.

Esto es lo que precisaba evitar. Europa había presenciado y sentido los horrores de una guerra desarrollada entre pequeños Estados balcánicos, y dábase perfecta cuenta de que, al imitar el ejemplo de los chicos los grandes, la convulsión y el espanto serían infinitamente mayores.

Y así llegó el terrible momento.

Interceptado el telégrafo, de que habitualmente me sirvo para mis informaciones, y casi convencido de que el telégrafo ha de prestar un servicio defectuoso, me acojí a las cartillas, donde quisiera reflejar el momento trágico por que pasa París en estas circunstancias.

Bien de madrugada, los periodistas que vivimos de continuo en los centros de información, nos enteramos de que hoy, sábado, ocurriría algo tremendo, algo que hiciera ya imposible todo arreglo.

Un Consejo de ministros se celebraba en el Eliseo, y los consejeros, agrupados en torno del Presidente de la República, veían llegar el terrible momento en que, fracasados todos sus esfuerzos diplomáticos, tenían que sacar a la luz pública el secreto que estaban reservando. ¡La guerra! ¡Qué espantoso, qué emocionante Consejo debió ser ese, celebrado a altas horas en el Eliseo!

Yo supe la noticia de que el Gobierno dirigía al pueblo francés un manifiesto, y que éste fue llevado a los periódicos. Rápidamente se lo pasó a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y supe, poco después, que a los periódicos no le habían recibido se les comunicaba la orden de no insertarlo como cosa oficial, sino como consideraciones propias de la Redacción. Por teléfono comunicué otra vez con este periódico, para que él, a su vez, se callara, y mi patriotismo de huésped en una nación amiga y hospitalaria, tenía que sacrificar a mi deseo de lucimiento como periodista.

Pero la emoción me quedó. La seguridad de que al romper este nuevo día asistiríamos al principio de la tremenda lucha que va a entablarse, produciéndonos un desasosiego. París entero dormía. Por las calles, las manifestaciones, que durante toda la noche habían vitoreado y cantado La Marsellesa, ya no se veían más. Los ciudadanos se recogían para descansar un rato antes de reanudar su trabajo cotidiano.

¡Qué terrible despertar iba a tener esta hermosa ciudad!

Las noticias, desde hacía días, eran malísimas, cierto; pero no se pensaba que se pudiese llegar a este extremo. Todo el mundo pensaba, ansiaba aún un arreglo, ¡y este arreglo no llegó! ¡El estudiante que disparó en Sarajevo no se pudo figurar la terrible responsabilidad que ha contraído ante la Historia!

Y, mientras el Sol comenzaba a iluminar el nuevo día, los ministros abandonaban, emocionados, el Eliseo, y los periodistas marchábamos, abrumados por el peso del terrible secreto que llevábamos. Los ciudadanos dormían. ¡Cuántos lo hacían por última vez en sus casas y en el seno de la familia!

Fue avanzando el día. La gente comenzó a sospechar algo, y en la atmósfera notábase un extraño malestar.

Las estaciones hallábanse llenas y con animación que no puede describirse. Los extranjeros ajenos a la lucha que va a entablarse querían a todo trance reintegrarse a sus hogares. En la estación del Este veíanse salir los trenes abarrotados de militares. Un decreto del Presidente, fijado en las calles, prohibía la salida de artículos de necesidad, de

automóviles, de caballos, de coches, de todo. Avanzaba la tarde, y cuando ya no era posible vivir un momento más en aquella angustia, corrió como la pólvora la noticia tan temida. ¡La movilización!

Un sencillo papelito, escrito a mano, fue fijado en las puertas de las Alcaldías, de las oficinas de Correos y demás edificios oficiales. ¡Eran las cinco en punto!

La movilización significa el llamamiento a todos los ciudadanos franceses para que acudan a tomar las armas. Todos tienen su sitio marcado de antemano. En la libreta militar que cada individuo posee se le señala el día y hora en que ha de incorporarse a su regimiento, que funciones ha de desempeñar y qué puesto ha de cubrir. Por eso esta tarde, cuando la noticia de que acababa de fijarse la orden de movilización circuló por todas partes, vióse a la gente correr, ansiosa de leerla con sus propios ojos, agruparse ante el fatidico papelito y luego reflexionar. ¡Es la guerra!

Debo, como fiel cronista de estos hechos, señalar que no se ha producido el menor gesto contrario a la orden. ¡Es la fatalidad! ¡Tenía que llegar!

Luego han empezado las pequeñas escenas dolorosas y propias de estos casos; pero, en general, todo ciudadano comprende que ha llegado la hora de cumplir con su deber y está dispuesto a hacerlo con entusiasmo.

¡La suerte ya está echada! Una proclama del Presidente de la República dice en bellas palabras, que aun quieren sonar a paz, «que la movilización no es la guerra». El Kaiser ha pronunciado un discurso, diciendo a sus súbditos: «Id a la iglesia, arrodillaos y pedid a Dios b». Es verdad; vayamos a la iglesia y pidámosle a Dios; pero pidámosle que las palabras de Poincaré sean un hecho, que la movilización no sea la guerra.

A. R. BONNAT

(Recibido ayer en Madrid.)

En Madrid

De Fomento

Al recibir ayer mañana el Sr. Ugarte a la hora convenida, enteró a S. M. del acuerdo del Consejo de anteaer, referente a la repatriación de españoles, y encaminado también a proporcionar trabajo, no sólo a ellos, sino también a los que en España, por la paralización de la industria y el comercio, se quedarán sin él.

Entiende el Gobierno que es un deber esencialísimo suyo hacer frente a esa atención, proporcionando jornal a aquellos que no tienen más patrimonio que sus brazos; y que aquellos que piden trabajo para vivir honradamente, tienen derecho a que se les dé.

A este fin, el Gobierno estimulará a las Diputaciones, a los Ayuntamientos y a todas las entidades nacionales, para que utilicen a los braceros que carezcan de trabajo, en la inteligencia de que los que no lo encuentren por esos medios, lo tendrán en las obras públicas por administración acometa el Estado.

Explicó también a S. M. el objeto de las otras medidas adoptadas por el Gobierno, mereciendo todo ello la aprobación más completa del Soberano.

Decreto importantísimo.

Al despacho con el Rey elevó el Sr. Dato un decreto importantísimo de Hacienda, por el cual se autoriza a los españoles para poseer títulos de la Deuda Exterior con iguales beneficios que esa Deuda disfruta; pero entendiéndose que los títulos del Exterior serán pagados en pesetas, consideradas equivalentes a francos.

Se trata con ello de estimular para que esa deuda venga a España. Para el Gobierno sería ventajoso pagar en francos el interés; pero previendo que llegará un día en que quedará restablecida la normalidad, se estableció una limitación, y es que los títulos en poder de extranjeros seguirán con iguales privilegios y condiciones que hoy tienen, aunque con la diferencia, respecto a los españoles, de que éstos percibirán el cupón en pesetas, consideradas equivalentes a los francos, mientras a los extranjeros se les seguirá pagando en esta última moneda.

El decreto puede ser considerado ya en vigor puesto que se dispone en él que el cupón de 1.º de julio pueda ser pagado en las condiciones ya dichas.

Confirmación de una noticia.

Está confirmado oficialmente que Austria ha declarado la guerra a Rusia.

Felicitaciones.

El Gobierno ha recibido felicitaciones de las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona, y un telegrama, felicitándole también, del señor marqués de Comillas, quien en su nombre y en representación de las diferentes Sociedades que preside, aplaude las medidas adoptadas por el Gobierno para mantener nuestro crédito.

La marquesa de Moret.

Se ha sabido oficialmente que la marquesa de Moret, cuyo paradero se ignoraba desde que estalló la guerra, se encuentra en Rotterdam (Holanda).

La Corte belga en Amberes.

Está confirmado oficialmente que la Corte y el Gobierno belgas se han trasladado a Amberes.

La repatriación de españoles.

Hoy, probablemente, llegará a Cete (Francia) el barco que se envía para repatriar a los españoles allí refugiados.

Son numerosos los compatriotas que se dirigen a nuestro Gobierno, rogándole influya cerca del francés y de otros para que habiliten trenes que les permitan regresar a su Patria.

Hay carbón.

Alguien ha indicado el temor de que por falta de carbón queden paralizadas algunas industrias.

Se había llegado a decir que en Cartagena ocurría algo de esto.

No es exacto ni hay motivo alguno para esos temores, pues tiene el Sr. Dato la se-

«Ilmo. Sr.: A fin de asegurar en lo posible el abundante abastecimiento de las plazas del país, S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo acordado en Consejo de ministros, se ha servido disponer que además de las prohibiciones establecidas en la real orden del día 3 del actual, se prohíba también la exportación de las carnes frescas y saladas de todas clases y de las aves vivas y muertas.

De real orden lo comunico a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años.

Madrid, 6 de agosto de 1914.—Bugallá. Señor director general de Aduanas.»

Hablando con Dato

La Cámara de Comercio.

Una numerosa Comisión de la Cámara de Comercio, a la que acompañaba una representación del Círculo de la Unión Mercantil, visitó ayer mañana, como anunciamos, al señor Presidente del Consejo, para hacerle entrega de la exposición que eleva al Gobierno y que ha suscrito también la segunda de las entidades expresadas.

El documento está redactado en los términos más satisfactorios para el Gobierno.

En él se le felicita por su gestión y se hace, además, indicaciones muy dignas de ser atendidas, ya en el orden bursátil, ya en el económico, ya en el social.

La Cámara ofrece en todo su concurso al Gobierno.

El Sr. Dato habló largamente con los señores que componían la Comisión, y les prometió estudiar las indicaciones que eran hechas al Gobierno, y les expuso que una vez éste hubiera efectuado el estudio, tendría mucho gusto en volver a hablar con ellos para decirles cual es el criterio del Gobierno y hacer las observaciones pertinentes a lo contenido en la citada exposición.

Ya en la entrevista hizo el Sr. Dato algunas de estas observaciones, pues en el documento son hechas indicaciones de orden delicadísimo que, de ser atendidas, pudieran tal vez favorecer de un lado y perjudicar de otro.

Despacho con el Rey.

El jefe del Gobierno despachó con el Rey a la hora convenida.

Enteró a S. M. del acuerdo del Consejo de anteaer, referente a la repatriación de españoles, y encaminado también a proporcionar trabajo, no sólo a ellos, sino también a los que en España, por la paralización de la industria y el comercio, se quedarán sin él.

Entiende el Gobierno que es un deber esencialísimo suyo hacer frente a esa atención, proporcionando jornal a aquellos que no tienen más patrimonio que sus brazos; y que aquellos que piden trabajo para vivir honradamente, tienen derecho a que se les dé.

A este fin, el Gobierno estimulará a las Diputaciones, a los Ayuntamientos y a todas las entidades nacionales, para que utilicen a los braceros que carezcan de trabajo, en la inteligencia de que los que no lo encuentren por esos medios, lo tendrán en las obras públicas por administración acometa el Estado.

Explicó también a S. M. el objeto de las otras medidas adoptadas por el Gobierno, mereciendo todo ello la aprobación más completa del Soberano.

Decreto importantísimo.

Al despacho con el Rey elevó el Sr. Dato un decreto importantísimo de Hacienda, por el cual se autoriza a los españoles para poseer títulos de la Deuda Exterior con iguales beneficios que esa Deuda disfruta; pero entendiéndose que los títulos del Exterior serán pagados en pesetas, consideradas equivalentes a francos.

Se trata con ello de estimular para que esa deuda venga a España. Para el Gobierno sería ventajoso pagar en francos el interés; pero previendo que llegará un día en que quedará restablecida la normalidad, se estableció una limitación, y es que los títulos en poder de extranjeros seguirán con iguales privilegios y condiciones que hoy tienen, aunque con la diferencia, respecto a los españoles, de que éstos percibirán el cupón en pesetas, consideradas equivalentes a los francos, mientras a los extranjeros se les seguirá pagando en esta última moneda.

El decreto puede ser considerado ya en vigor puesto que se dispone en él que el cupón de 1.º de julio pueda ser pagado en las condiciones ya dichas.

Confirmación de una noticia.

Está confirmado oficialmente que Austria ha declarado la guerra a Rusia.

Felicitaciones.

El Gobierno ha recibido felicitaciones de las Cámaras de Comercio y de la Industria de Barcelona, y un telegrama, felicitándole también, del señor marqués de Comillas, quien en su nombre y en representación de las diferentes Sociedades que preside, aplaude las medidas adoptadas por el Gobierno para mantener nuestro crédito.

La marquesa de Moret.

Se ha sabido oficialmente que la marquesa de Moret, cuyo paradero se ignoraba desde que estalló la guerra, se encuentra en Rotterdam (Holanda).

La Corte belga en Amberes.

Está confirmado oficialmente que la Corte y el Gobierno belgas se han trasladado a Amberes.

La repatriación de españoles.

Hoy, probablemente, llegará a Cete (Francia) el barco que se envía para repatriar a los españoles allí refugiados.

Son numerosos los compatriotas que se dirigen a nuestro Gobierno, rogándole influya cerca del francés y de otros para que habiliten trenes que les permitan regresar a su Patria.

Hay carbón.

Alguien ha indicado el temor de que por falta de carbón queden paralizadas algunas industrias.

Se había llegado a decir que en Cartagena ocurría algo de esto.

No es exacto ni hay motivo alguno para esos temores, pues tiene el Sr. Dato la se-

guridad, dada con toda clase de garantías, de que el carbón no ha de escasear en España.

Diferentes peticiones.

De diferentes provincias piden al Gobierno que, al igual de lo hecho en el Extranjero, se llegue aquí también al aplazamiento de las obligaciones mercantiles.

Del valle de Arán piden el envío de cereales, porque carecen de ellos por la prohibición del tránsito por Francia.

De esto está ocupándose el ministro de Fomento.

Las quejas de Canarias, de Valencia y de otros puntos sobre la prohibición de la exportación de frutas no están fundadas, desde el instante en que la medida no alcanza a las frutas, que no son consideradas artículo de primera necesidad.

Lo que ocurre es que, no por la prohibición, sino por la falta de barcos, se carece de medios para la exportación.

Telegrama de París.

El Sr. Paraiso ha telegrafiado al Sr. Dato, como presidente de la Cámara de Comercio de Zaragoza, felicitándole por las medidas adoptadas por el Gobierno sobre el aumento de circulación fiduciaria, y la declaración de neutralidad con respecto a todas las naciones beligerantes.

Dice que no ve peligro de que pueda elevarse el precio de las subsistencias; pero que de todas maneras indica al Gobierno la necesidad, para garantizar la normalidad, en cuanto a particular tan importante, de que la prohibición de la exportación sea rigurosa y absoluta; de que se proceda a hacer una estadística de las subsistencias con que se cuenta, y en último término, si las circunstancias lo exigieran, que se llegue a un uso prudente del arancel.

Una carta de Maura.

El Sr. Dato, en su conversación con los reporters, hizo resaltar que había recibido una carta del Sr. Maura, en la que éste le expresa la preocupación que le producen los actuales sucesos; que hace votos por que los españoles se sientan fundidos en un solo anhelo, y lamentando no tener él en su mano cosa más eficaz que su buena voluntad de siempre, para rendirla al servicio de la Patria.

Otra carta.

También el Sr. González Besada ha escrito al Sr. Dato poniéndose incondicionalmente a su disposición para trasladarse a Madrid en cualquier momento que lo estime conveniente el Presidente del Consejo.

Se muestra optimista el Sr. González Besada, expresando su opinión de que si todos sabemos mantenernos serenos será esto por sí solo suficiente para que no experimentemos perjuicios y demos un ejemplo útil para el porvenir.

Próximo Consejo.

Mañana es casi seguro que se reúna el Consejo de ministros.

Este será presidido por S. M. el Rey.

Dice el Sr. Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación, hablando ayer mañana del combate de Nancy entre franceses y alemanes, dijo que persistían los rumores, por diversos conductos, de haberse librado ese combate, aunque sin alcanzar la importancia que le dieron los telegramas de anteaer.

También parecen confirmarse los encuentros graves frente a Lieja; pero tampoco se confirmaba a dicha hora la rendición de esta plaza.

Negó el Sr. Sánchez Guerra haber dado órdenes para la retirada de los transparentes de los periódicos.

Para hablar de éste y otros asuntos, relacionados con las noticias de la guerra, es probable que reúna el ministro a los directores de los periódicos de Madrid.

Cree el ministro que las declaraciones atribuidas anteaer por El Mundo al alcalde de Madrid sobre la cuestión internacional, son apócrifas, y espera que el mismo interesado las desmienta.

Ha conferenciado el Sr. Sánchez Guerra con los representantes de varias Empresas mineras que solicitaron el auxilio del Gobierno.

El ministro les indicó los acuerdos tomados por el Gobierno sobre este punto, y el auxilio que prestará el Banco de España en todo aquello que le permitan sus estatutos.

Terminó diciendo que con los acuerdos adoptados en los Consejos últimos espera el Gobierno poder hacer frente a la situación actual.

En Estado

Es criterio unánime de todos los ministros que el Presidente del Consejo sea quien dé la referencia oficial de todos los Departamentos en lo que con el conflicto europeo se relaciona.

Así pues, en Estado no se facilitó ninguna nueva noticia; pues la referente a la declaración de neutralidad de Suiza, que notificaron en dicho ministerio, es ya conocida de nuestros lectores.

Auxilios a los refugiados

Se ha telegrafiado por Guerra al capitán general de Cataluña, ordenándole que facilite el número de jergones, cabezales y sábanas precisas para que en aquella región puedan ser atendidos los compatriotas y refugiados que han pasado estos días la frontera con ocasión de la guerra.

Igualmente se ha dispuesto que se les socorra con comida como la de la tropa.

Dichas órdenes se han transmitido también con carácter general a las diversas autoridades militares.

El Ayuntamiento de Madrid y la guerra

En la sesión de ayer el concejal Sr. Morayta pidió que constase en acta el sentimiento de la Corporación por haberse llegado a la guerra entre pueblos amigos.

El Sr. Niembro aboga por que se pida al Gobierno que, en vista de las circunstancias, decreta la libre introducción de artículos alimenticios y de primera necesidad.

El Sr. Blanco Parrondo se une a esa petición, rogando además al alcalde que se preocupe de que las fábricas del gas y de electricidad no carezcan del carbón necesario para la producción del fluido preciso para el alumbrado y usos industriales.

El Sr. Prast contesta a ambos oradores, manifestando que el Gobierno ha tomado las medidas necesarias para evitar los conflictos que pudieran presentarse como consecuencia del estado actual europeo.

Añadió que la Cámara de Comercio de Madrid dará todo género de facilidades para atenuar las complicaciones que pudieran presentarse, y terminó diciendo que tiene citados a los fabricantes de harinas, a los abastecedores de trigo y a los fabricantes de carbones para procurar que ni por un momento escaseen esos artículos, asegurando que estará avizor para evitar conflictos al vecindario.

Las seguridades dadas por el alcalde produjeron grata impresión entre los concejales.

La guerra y las comunicaciones

El director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, con fecha de ayer ha adoptado las siguientes disposiciones:

Paquetes postales.

El servicio de paquetes postales de Canarias con el Extranjero, reforma que debía empezar a regir el día 16 del actual, ha sido suspendido.

Se ha propuesto el aplazamiento a la Administración británica del cambio directo de paquetes postales entre España e Inglaterra, innovación que debía ser implantada el 15 del corriente.

Correspondencia asegurada.

El servicio de correspondencia asegurada con el valle de Aran y puntos fronterizos de la provincia de Lérida, que se sirven por peatones, ha sido suspendido.

Correspondencia retrasada.

Han llegado con retraso a Madrid 282 despachos de correspondencia extranjera, de las siguientes procedencias: Francia, Inglaterra, Portugal, Italia, Bélgica, Holanda y alguno de la América del Norte y central.

El servicio telegráfico.

El servicio telegráfico funciona con las mismas restricciones de que la Prensa ha dado cuenta los días anteriores.

La Bolsa

La sesión de ayer no ofrece nada de particular. Los agentes continúan operando en el parquet, y lo hecho ayer difiere muy poco de lo de anteaer, como puede verse al comparar las cotizaciones que en otro lugar publicamos.

La opinión general continúa siendo favorable al cierre, por lo que las discusiones son muy acaloradas, temiéndose que si no se toman algunas medidas puedan algún día de generar hasta en cuestiones personales. Nosotros suponemos que esto no ocurrirá, pues el buen sentido sabrá imponerse.

Ayer tarde circuló rápidamente la noticia de que el comandante general que mandaba las tropas invasoras alemanas había sido hecho prisionero por los belgas. La noticia produjo efecto y fué muy comentada, tanto más cuanto algunos dijeron que el prisionero era el generalísimo.

A última hora, la Bolsa queda como anteaer, notándose mucha menor animación que en días anteriores.

¿Alemania contra Italia?

Rumores graves.

Durante todo el día ha circulado el rumor de que el Gobierno alemán había dirigido al de Italia una nota, que bien podía ser considerada como un ultimátum, obligándole a salir de la actitud neutral que se ha impuesto.

Añádase—y esta es la parte más grave del rumor que con todas reservas acogemos—que no habiendo sido satisfactoria la contestación de Italia, Alemania se disponía a declarar la guerra.

Aún se decla más: que en un importante Centro se había recibido una comunicación telegráfica de elevada personalidad política francesa, advirtiéndole que acaso a la hora en que el despacho llegara a su destino, habría Alemania declarado la guerra a Italia.

No respondemos de todo ello: repetimos que lo acogemos a título de rumor y con todas las salvedades precisas.

En Gobernación

A última hora de la tarde manifestó el ministro de la Gobernación que no había ninguna noticia oficial acerca del conflicto europeo. Sigue recibiendo telegramas sobre paralización de trabajos a causa de la paralización de la exportación.

En las minas de Entrambasaguas (Santander) han parado 1.518 obreros, y en Caneján (Lérida) 158.

El gobernador de Gerona dice que siguen entrando muchos españoles y extranjeros por Portbou, Puigcerdá y Ripoll.

Noticias oficiales

Habla el ministro de Estado

El marqués de Lema recibió a las seis y media a los periodistas y les facilitó las noticias que se publican a continuación:

Las Cámaras portuguesas.

Ayer viernes debían reunirse las Cámaras en Lisboa para tratar de la situación actual.

En Gibraltar.

La Junta del Comercio, presidida por el gobernador militar de Gibraltar, ha acordado la emisión de billetes, garantidos por la colonia, de 50, 20, 10, 5 y una libra, y de 10 y 2 chelines, con circulación forzosa en la plaza.

Neutralidad respetada.

El representante de Alemania en La Haya ha comunicado al Gobierno de los Países Bajos que respetará su neutralidad.

A pesar de ello, los holandeses temen que los azares de la guerra lleven a Alemania al incumplimiento de esta promesa.

Lord Kitchener.

El nuevo ministro de la Guerra de la Gran

Bretaña conservará su cargo de sirdar de Egipto.

**Júbilo en Inglaterra.**

La situación financiera mejora en Inglaterra. En todo el país se ha acogido con júbilo extraordinario la noticia de haber sido derrotado el séptimo Cuerpo de ejército alemán en Bélgica.

La resistencia de los belgas es considerada como heroica. Más noticias de Inglaterra. El embajador de Alemania en Londres salió anteayer de esta capital.

En Inglaterra se llevan los preparativos militares con toda serenidad. No se tienen noticias de la situación de la escuadra.

**Buques apresados.**

Los ingleses han apresado unos 50 buques mercantes alemanes, la mayoría de ellos en puerto y con cargamento valioso.

**Felicitación.**

El Rey de Inglaterra ha felicitado al Rey de Bélgica por conducto del agregado militar inglés en Bruselas y con motivo de la defensa de Lieja.

**Cien millones de libras.**

El Parlamento inglés ha votado un crédito de cien millones de libras para la guerra. También acordó aumentar el Ejército en 500.000 hombres.

**Noticia importante.**

El primer ministro inglés pronunció un discurso analizando los documentos diplomáticos que había publicado y condenando la conducta de Alemania, la cual había propuesto a Inglaterra ciertas compensaciones si se decidía a abandonar a Francia.

Dió cuenta de los auxilios que prestaban las colonias a Inglaterra y de la llegada próxima de dos divisiones de la India.

**El cable.**

Se confirma la interrupción del cable alemán de Vigo, cortado a la altura de las costas inglesas.

**En Argelia.**

La vida comercial se encuentra paralizada en Argelia.

La colonia española se encuentra en situación difícil, pues hay muchos obreros que han quedado sin trabajo y sin medios de transporte a España.

El ministro de Estado trabaja para que se conserven las líneas de navegación con Orán y Argel, para que puedan volver los españoles a su patria.

**Los españoles de Marruecos.**

El cónsul de Casablanca y el agente consular en Marrakes han pedido autorización al ministro de Estado para repatriar las familias españolas que allí se encuentran sin medios de vida.

El marqués de Lema está dispuesto a auxiliar con fondos del Estado a los españoles que carecen de medios para regresar.

**La toma de Lieja.**

Confírmase que Lieja cayó en poder de los alemanes, que debieron penetrar en ella el jueves, a medio día.

La Corte marchó a Amberes, por el temor de que sea sitiada Bruselas.

El representante de Rusia abandonó la nación belga, encargando al de España los asuntos de su país.

**Los españoles en Cete.**

Ha mejorado la situación de los españoles que aguardan en Cete el regreso a España.

Las autoridades francesas han comprendido que debían ayudar a los españoles allí refugiados, y han puesto un tren militar, que regresaba a la frontera, a su disposición.

Mil doscientos españoles han entrado de este modo en España.

Otros 350 embarcaron a bordo de un buque español.

El prefecto ha llamado la atención de los alcaldes franceses para dulcificar las medidas encaminadas a repatriar a los españoles, para que no se dé el caso de que su marcha parezca una verdadera expulsión del territorio francés.

En Marsella hay dos buques de la Compañía de vapores correos de África para recoger a los compatriotas que deseen embarcar hacia España.

**El combate naval.**

El Gobierno no tenía ayer noche confirmación oficial de la gran batalla naval que se dice librada en el mar del Norte.

Todas las noticias que habla recibido convenían, en efecto, en que de ayer a hoy habría de librarse un importante combate naval entre la flota inglesa y la escuadra de alta mar de Alemania; es decir, la fracción más importante de la Armada de esta nación.

Cree, por consiguiente, que las noticias particulares del combate deben ser ciertas; pero nada debe aventurarse del resultado del mismo, porque no tiene noticia alguna.

**Los franceses avanzan.**

Noticias que nos transmiten a última hora, dan cuenta de que el Ejército francés avanza bastante en su marcha, al encuentro de los alemanes en Bélgica.

Los mismos informes confirman que está a punto de desembarcar en las costas de Bélgica un ejército de 100.000 hombres de Inglaterra.

**La Argentina.**

El Gobierno de la Argentina ha declarado su neutralidad ante el conflicto europeo.

**La Cámara de Comercio**

La Cámara de Comercio ha entregado ayer mañana al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente trabajo sobre las consecuencias económicas del actual estado europeo en nuestra economía nacional:

«Excmo. Sr.: En sesión extraordinaria que celebró la Cámara de Comercio de Madrid el día de ayer, estimando muy graves las circunstancias actuales, estudió detenidamente

todos los problemas que se originan en nuestra nación por el estado actual europeo, y que se relacionan y son de la competencia de este organismo.

Por unanimidad, el pleno de la Cámara de Comercio juzgó que, no en forma de consejo ni aun con carácter de petición, sino sólo como expresión de su pensamiento y de sus deseos, debía dirigirse a V. E., excelentísimo señor, empezando ante todo por agradecerle la recta serenidad, el buen juicio y el espíritu de acierto en que se inspiran su conducta y sus palabras en esta tan difícil situación.

Esta Corporación comienza, pues, rogando a V. E. que acepte el homenaje de su consideración y reconocimiento, que muy expreso en este acto le hace por el acierto con que procede en defensa de los intereses nacionales.

La Cámara de Comercio cree de su deber exponer a V. E. su juicio y opiniones que, para establecer algún orden, clasifica en tres grupos, que pudiera denominar: bursátil, económico y social.

La gran conmoción que en todo el mundo financiero ha determinado la guerra, anticipándose la lucha del dinero a la lucha de las armas, presenta un aspecto hasta ahora desconocido en las oscilaciones de los valores, que obliga a una gran cautela para evitar que los españoles, sin motivo justificado, caigan en el descrédito. La solvencia de nuestra Hacienda, la corrección de la Bolsa de Madrid y la tranquilidad que nuestros rentistas deben tener, son motivos bastantes para que no sufriera gran depreciación nuestro signo de crédito. Así ha ocurrido, y la baja no ha tenido carácter de alarma mientras la contratación bursátil ha sido una realidad resultante de la oferta y la demanda. Pero en estos últimos días, y aun con el acuerdo de la supresión de las operaciones a plazos, resulta que las transacciones se realizan de modo tan irregular, que una pequeña cantidad vendida determina una gran fluctuación de baja. No es, pues, un cambio real de contratación el que se registra, y, sin embargo, oficialmente aparece una gran depreciación para nuestro crédito.

Cerradas las Bolsas extranjeras y cerrada la Bolsa de Barcelona, al quedar sólo contratando la de Madrid, a ella acudirán cuantos quieran vender ó deprimir los cambios con apariencia de vender, y puede llegarse a tipos ficticios muy inferiores, con los que aparecerá nuestro crédito por bajo del de otras naciones que arriesgan mucho en una guerra en la que España no interviene.

Una depresión exagerada y quizás sin motivo originaría perturbaciones en el mercado bursátil; podría llegar a obligar a los establecimientos bancarios a venta de garantías, causando la ruina de muchos y el daño enorme del descrédito de la nación.

Además, al someter a V. E. estas consideraciones, la Cámara de Comercio le ruega que estime si son atendibles, para proceder en su vista a la clausura de la Bolsa de Madrid hasta que se restablezca la normalidad, obligándose al Banco de España a que admita en pignoración, con el margen que estime oportuno, los valores públicos y algunos industriales, a fin de que el poseedor de ellos no se encuentre sin medios de obtener metálico.

En el orden económico, las circunstancias son anormales, hasta el punto de haberse llegado a una situación insostenible. Aislados los Bancos, tanto nacionales como extranjeros, recuentan sus propios recursos, que guardan cuidadosamente, y para no desprenderse de elementos que pueden serles necesarios para atender a sus compromisos, niegan toda negociación é imposibilitan todo anticipo, y llegan al extremo de no admitir al comercio letras a corto plazo ni operación alguna.

La falta, pues, al comercio para vivir el indispensable instrumento de crédito, y al faltarle, se legará de modo indefectible a la imposibilidad de atender los compromisos, ya que no hay medio de realizar fondos para atenderlos. El desequilibrio es evidente, y ya, por desgracia, han empezado a registrarse casos aislados de suspensiones de pago, que no tienen por origen errores individuales, sino una causa colectiva, a la que nadie podrá sustraerse. Los de menos resistencia sucumbirán antes; los que más resistencia tengan tardarán en sucumbir; pero es indudable, a juicio de esta Cámara, que, de continuar tal estado de cosas, tan en precario no se puede vivir, y que, por tanto, el vencimiento ha de ser general, con ruina y deshonra para quienes, contando con medios sobrados para hacer frente a sus operaciones, no podrán atenderlas por faltarles los ingresos calculados previstos y a que tenían derecho si hubiera continuado la organización bancaria y de crédito que tan bruscamente se ha interrumpido, en perjuicio de quienes trabajan.

En otras circunstancias, esta Cámara de Comercio se hubiera dirigido a V. E. en demanda de auxilios por parte de nuestro primer establecimiento de crédito; pero comprende que ahora el daño es tan grande que toda la buena voluntad y todos los recursos del Banco de España serían insuficientes para atender a estas necesidades, que de día en día aumentan por subsistir las causas que han conmovido a Europa entera.

Esta Cámara ha visto como el Banco de Francia, a pesar de aumentar su circulación fiduciaria en más de 500 millones de francos, sólo en una semana ha dejado sin cubrir necesidades comerciales, y ha tenido en definitiva, después de tan gran esfuerzo, que rendirse a la evidencia, llegando al curso forzoso. El Banco de España, muy saneado, con sus grandes reservas, sufriría igual suerte, pues que en definitiva, para evitar la emigración de las especies metálicas, precisa recurrir al billete.

Después de tanta lucha, Francia é Inglaterra y todas las naciones han tenido que acudir a su legislación comercial y buscar en ella, mediante disposiciones adoptadas, el medio de aplazar las obligaciones, sin que se deprecie el derecho del acreedor ni se amenigüe el carácter fundamental y ejecutivo de las operaciones pendientes.

Este aplazamiento de obligaciones es suicida cuando no hay la evidencia de que se

cuenta al final con la seguridad de poderlas atender. Es salvador cuando, como ahora ocurre, se sabe que al fin de un periodo ha de poderse volver a una situación normal y liquidarse lo que ahora no se puede liquidar.

La exigencia del pago puntual de todos los vencimientos sería una gran dificultad para que fueran atendidos. El aplazamiento significa la seguridad de su cumplimiento, por ser grande la vitalidad nacional.

El artículo 955 del Código de Comercio autoriza la suspensión de los plazos señalados por el Código en caso de guerra, epidemia ó revolución. Claro es que implícitamente se refiere a guerra cuando España sea combatiente; pero, aun siendo ahora neutral, no cabe duda de que le afecta en más alto grado. Si el legislador hubiera podido pensar en una guerra europea, en su espíritu hubiera estado el aplicar este artículo y aun el de especificar el caso, más todavía que el de una revolución.

Vuencencia, en su superior criterio, estimará si son atendibles estas razones. La Cámara de Comercio se atreve a asegurarle que sería salvador el aplazamiento de los vencimientos, obligando, a semejanza de lo que se ha hecho en Francia, a un máximo exigible de las cantidades disponibles en cuentas corrientes ó por cualquier otra forma de acreditar.

La Cámara de Comercio quiere que al final de esta jornada resulten todos cumplidos sus deberes, sin que, por falta de medidas de gobierno previsoras, se vean en el caso triste de no poderlos atender, cuando su decidido propósito fué cumplirlos.

Más razonamientos podríamos alegar ante el Gobierno de S. M., al que respetuosamente pedimos que utilice el artículo 955 del Código en la forma y medida que entienda que exigen las circunstancias.

En el orden social ha dedicado el Gobierno al problema de las subsistencias una atención preferente, y esta Cámara se complace en reconocer que han sido muy oportunas y acertadas las resoluciones, merced a las cuales se resolverá en parte el pavoroso problema de la alimentación y de la vida, que es tan difícil en casos como el actual. Aplaudimos esta Cámara todas las disposiciones adoptadas; ruega al Gobierno que haga extensivas al aceite, a la gasolina y a todas las leguminosas la prohibición de ser exportadas; que al prohibir la exportación del ganado prohiba también, como sin duda ha estado en su ánimo, la de carnes muertas, y que desoiga, al no parecer muy justificadas, peticiones locales, pues ciertos artículos, como sucedáneos de otros, si abundan evitan la carestía de éstos.

La preocupación del Gobierno y la vigilancia constante serán la mayor garantía en evitación de egoísmos y maldades.

Pero como, sin duda alguna, la elevación de precios ha de notarse, surgirá el ansia del ilicito negocio del acaparamiento. Difícil es evitar que logrereros y agiotistas se aprovechen de la necesidad. Esta Cámara de Comercio, que vela siempre por los intereses de los comerciantes, juzga que ahora más que nunca hay que distinguir entre el que de buena fe procede y el que aprovecha para su lucro los momentos de angustia.

Contra los explotadores se pronuncia la Cámara de Comercio; no quiere que se les confunda con el comercio serio que forma este inmenso núcleo que representamos. Para evitar la confusión pedimos al Gobierno de S. M. que complementé sus disposiciones con otras en las que imponga graves penas a los que a tales negocios se dediquen y de modo tan antipatriótico se conduzcan en estas circunstancias.

Cuanto llevamos expuesto, excelentísimo señor, se funda en el decidido propósito que las clases que representamos sienten de coadyuvar a la patriótica labor del Gobierno. Inspirándonos siempre en el bien del país y considerando cuán grandes son las dificultades actuales, al acudir a V. E. le reiteran su decidido propósito de contribuir, en el orden económico, a sostener la respetabilidad de todas nuestras instituciones y del crédito patrio, y en el orden político, sin distinción de clases ni matices, a ayudar a toda obra cuya finalidad sea el bien de la Patria, en el que todos nos inspiramos.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 6 de agosto de 1914.—El secretario general, José María González.—El presidente accidental, Hermógenes Alonso.»

El Círculo de la Unión Mercantil é Industrial, enterado del dictamen de la Cámara, ha suscrito el mismo, aceptando sus conclusiones.

**MARCEL DELUME**

Los franceses acuden ante el llamamiento de su Patria como un solo hombre. Bien puede decirse que llevan hasta el fervor el sentimiento del patriotismo.

Ayer, León Rollin, director de nuestra sección de Viajes prácticos; hoy, Marcel Delume, auxiliar constante de aquél en la misma sección.

Delume es también de los nuestros. Casado con una española y ya con un hijo, no ha dudado siquiera un solo momento en contribuir a la salvación de su Patria, amenazada, y corre presuroso a incorporarse a las filas del Ejército francés.

Con su familia y un grupo de compatriotas suyos, tan entusiastas como él, le despedimos en la estación del Norte.

Delume tiene su puesto en el foco de la lucha, cerca de la frontera de Bélgica; pero su amor de patriota no ha experimentado por ello la menor contrariedad. Seguramente se batirá con denuedo.

Esperamos el pronto regreso del amigo Delume, como el del compañero Rollin.

¡Dichosas las naciones que, como Francia, cuentan con ciudadanos tan patriotas como Rollin y Delume!

**HOY-SABADO-HOY  
CERTAMEN DEL TANGO  
MAGIC-PARK**

**En provincias**

**En Cádiz**

**Cruceros italianos.**

CADIZ. (Viernes, mañana.) Han llegado, procedentes de Vigo, tres cruceros italianos. Cambiaron los saludos con la plaza.

El contraalmirante, las autoridades de Marina y el cónsul de Italia fueron a bordo para saludar a los oficiales.

El almirante italiano vendrá después a tierra a saludar a los gobernadores civil y militar.

**Perjuicios al comercio.**

CADIZ. (Viernes, mañana.) A consecuencia de la guerra, se anuncia que va a quedar casi paralizada la exportación de vinos que hacían de Jerez el puerto de Santa María, Sanlúcar de Barrameda y otras poblaciones.

La cifra de exportación ha bajado ya considerablemente.

De paralizarse el negocio, quedarían sin trabajo millares de obreros.

**La escuadra italiana.**

CADIZ. (Viernes, noche.) El sábado por la tarde zarpará para Italia la escuadra italiana, que ha terminado de carbonear.

**La escuadra italiana**

**Dificultad para el carboneo.**

CADIZ. (Viernes, noche.) La escuadra italiana encuentra dificultades para carbonear.

El «Flavio Gioia» y el «Américo Vespucci», que son fragatas escuela, podrán seguir a la vela hasta Italia; pero el crucero «Etna» tendrá que continuar en Cádiz hasta que pueda carbonear.

**Un vapor italiano**

**Reconocido por torpederos**

Los tripulantes del vapor italiano «Aurania», que ha llegado de Génova, refieren que el miércoles, a las tres de la tarde, encontraron cerca del cabo de Gata dos acorazados franceses con rumbo a Argelia.

Añaden que al pasar el estrecho de Gibraltar vieron ocho torpederos ingleses.

Dos de ellos se aproximaron al «Aurania» para reconocerlo.

**En Barcelona.**

**Hacia la normalidad.**

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Barcelona va recobrando su normalidad económica, encontrándose, exteriormente cuando menos, serena y reflexiva.

El conflicto financiero está de momento resuelto.

El de la alimentación también lo está; sólo queda la crisis indirecta que nace de la falta de primeras materias, que es de temer obligue al cierre a buen número de Empresas que adquieren en el Extranjero los primeros elementos para la producción.

El orden es completísimo, a pesar de la avalancha de extranjeros que ha caído sobre la ciudad.

**Llegada de viajeros.**

Continúan llegando numerosísimos extranjeros, entre los que predominan los franceses y los alemanes.

Los unos llegan huyendo de las localidades que temen sean teatro de la guerra, para presentarse ante sus cónsules respectivos, y llegan los otros con objeto de partir para Alemania, a fin de incorporarse a su ejército.

El aspecto de nuestras principales avenidas, especialmente las Ramblas, es animadísimo. Llegan también millares de braceros de las tierras levantinas, procedentes de las poblaciones fronterizas de Francia.

Ayer llegaron 6.220; hoy, hasta ahora, han llegado 2.500, y esta tarde se esperan tres trenes con unos 2.000 más.

Durante la noche, alrededor de la estación se ha formado un verdadero campamento de hombres, mujeres, niños y equipajes.

Se les invitó a ir al edificio construido para asilo de niños, dispuesto para albergarles, y en su mayoría no quisieron.

Se les avisó que hoy se repartiría sopa y han sobrado más de 400 raciones.

Las autoridades continúan preocupándose de irles enviando a sus pueblos y socorrer mientras tanto a los que han de esperar para salir.

El capitán general ha cedido al Ayuntamiento 800 camas completas, con jergones mantas y cabezales, para instalarlos donde los alojen.

El Ayuntamiento ha dispuesto para ello el edificio del antiguo matadero de Gracia.

También está preparada con el mismo objeto la iglesia de Santa Ana, y falta terminar el albergue de San Antonio y otros locales particulares.

**A sus provincias.**

Hoy han salido por mar 1.400 obreros, en dirección a Alicante.

Por la estación de Francia han salido 467 en dirección a Tarragona y Valencia, y por la del Norte, con dirección a Lérida y Zaragoza, 126.

Esta tarde saldrán vapores para Castellón, Valencia y Alicante, y trenes para Lérida, Zaragoza, Santander, Asturias y Galicia.

Además, para el sábado y el domingo están preparados vapores y trenes por el litoral y el interior.

**Los alemanes.**

El número de alemanes que han llegado es crecidísimo, y los que no pueden ir a su patria, muchos más.

La mayoría de ellos están sin recursos.

La colonia alemana ha constituido una Junta de auxilio para socorrerlos.

Muchos se aposentan en el Club alemán de la plaza Real.

**Cambio de monedas.**

El Crédit Lyonnais canjea a los repatriados las monedas que poseen, con el descuento del 2 1/2 por 100.

**Inspección médica.**

Todos los repatriados que van llegando son

reconocidos, por si están ó no contaminados de enfermedades infecciosas.

**El batellón suizo en el mar.**

Por primera vez ondea en el puerto y en el mar Mediterráneo la bandera de la República suiza.

Fué izada en el palo mayor de un vapor contratado por el cónsul de aquella nación para conducir a doscientos súbditos suizos que van a cumplimentar la orden de movilización.

El cónsul les ha dirigido una patriótica arenga.

**Las subsistencias.**

El problema de las subsistencias está por ahora zanjado; pero como son muchas las poblaciones de Cataluña que se han quedado de la abundancia de acaparadores que se nota, el gobernador ha ordenado hacer una estadística de las existencias actuales, y con arreglo a la misma dictará severas disposiciones.

**Contra la gente sospechosa.**

El gobernador ha ordenado una inspección en las casas de dormir y de huéspedes y otras donde se alberga gente sospechosa.

Contra lo que se temía, han sido pocos los sospechosos que han venido de Francia. Sólo son diez y ocho y han ingresado en la cárcel.

Muchos de los que inspiraban sospechas, llevados al Consulado, acreditaron su personalidad.

**Servicio especial.**

Con dirección al Empalme, han salido varios agentes de Policía a montar servicio especial de vigilancia.

Estos agentes inspeccionarán todos los trenes que procedan de la frontera y prestarán servicio interior en las estaciones.

Estarán en relación con la Policía de Port Bou.

En esta población de la frontera se ha reforzado la Policía con un inspector y ocho agentes más.

**Sin correspondencia.**

No se ha recibido aún ninguna de las expediciones de correspondencia extranjera que se esperaban. Estamos, por tanto, sin periódicos y sin cartas.

En la Administración no se admiten valores ni certificados para Alemania, Austria, Bosnia y Herzegovina; pero se cursan, sin responsabilidad, las cartas ordinarias.

**Barcos extranjeros.**

En el puerto han tocado seis vapores, en su mayoría noruegos y daneses.

Estaban en Marsella, y sus armadores les ordenaron que vinieran a refugiarse en Barcelona.

**El abanderamiento de buques extranjeros.**

El Fomento de la Marina Española ha telegrafiado al Presidente del Consejo de ministros pidiéndole, en nombre de la Sociedad, que se compone de más de 500 capitanes y pilotos de la Marina mercante, se permita el abanderamiento de los buques extranjeros sin pago de derechos, mientras duren las hostilidades, con lo cual se beneficiarán enormemente el comercio, la industria y la marina patria.

**Pidiendo amnistía.**

En la sesión celebrada por el Ayuntamiento se aprobó una proposición pidiendo al Gobierno que, en atención a que la guerra ha hecho repatriar a muchos españoles emigrados, se conceda una amnistía, ó cuando menos un amplio indulto en favor de los prófugos, desertores y condenados por delitos políticos.

**La navegación en el Mediterráneo.**

El cónsul de Grecia ha recibido de la Legación de su país en París una comunicación por la cual se declara peligrosa la navegación en aguas austrohúngaras, porque en ellas se han colocado minas submarinas.

Recomienda a los barcos que se coloquen fuera de aguas de los puertos de Austria, Hungría y que han de pasar por Gravoya, Trieste ó Fiume, según la posición en que se hallen.

Allí recibirán del capitán del puerto instrucciones para la navegación con seguridad.

**Pasajero muerto.**

Nos comunican de Gerona que un viajero de un tren que venía abarrotado se apeó del convoy y fué alcanzado por una máquina francesa en el túnel internacional de Carbère, resultando muerto.

**Conferencia.**

Comunican también de Gerona que han conferenciado con el gobernador el alcalde de San Feliú y de otras poblaciones.

De San Feliú han dicho que los banqueros habían suspendido un mes la devolución de depósitos, pero darían facilidades a los fabricantes en lo que se refiere a pago de jornales.

**Desde San Sebastián**

**Noticias de Bayona.**

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) Comunican de Bayona que anoche salió de aquella capital el 49.º de línea, para incorporarse al tercer Cuerpo francés.

En Bayona hay carencia de noticias, por falta de comunicaciones.

**No ha habido expulsión.**

El embajador de España en París no tiene noticias de que hayan sido expulsados de Francia obreros españoles.

Los que ac

Se hacen gestiones para utilizar otros vapores españoles, y dentro de pocos días circularán ya trenes.

El consúl ha repartido bonos entre los españoles necesitados.

**Esperando a Lema.**

Se espera aquí al ministro de jornada el domingo ó lunes próximos.

**Pasaportes para Francia.**

Continúan expidiéndose pasaportes para los españoles que necesitan ir a Francia.

Entre los que han acudido á recogerlos figura el ex ministro Sr. Gasset, que con aquel objeto vino en automóvil desde Zarauz.

**Transportes gratuitos.**

El gobernador ha sido autorizado por el ministro de la Gobernación para facilitar transportes gratuitamente, con cargo al presupuesto de Gobernación, á los españoles indigentes que llegan á la frontera, con motivo de las actuales circunstancias.

Hay algunas dificultades por parte de la Compañía del Norte, y se trata de resolverlas.

**Lieja, en poder de los alemanes**

Los fuertes siguen defendiéndose.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.)

En el ministerio de jornada se ha recibido hoy un telegrama confirmando oficialmente que Lieja cayó en poder de los alemanes, á pesar de que los fuertes aun siguen defendiéndose.

Se dice en el mismo telegrama que circula mucho el rumor de que el Rey y el Gobierno belgas se van á retirar á Amberes.

**De regreso.**

SAN SEBASTIAN. (Viernes, tarde.) El marqués de Santa María de Silvela ha regresado de París.

Vino en un tren militar, y ha tardado tres días en llegar aquí.

**Los embajadores.**

Todos los embajadores que residen en el Hotel María Cristina cambian con frecuencia impresiones; pero todos ellos dicen que carecen de noticias.

**La repatriación.**

La nota característica hoy aquí la constituye la repatriación de españoles.

A las doce ha salido un tren con 150 repatriados directamente desde Irún, y á las cuatro otro con 350.

Aquí se les facilita un chorizo y pan á cada uno, y á todos los socorre el gobernador en metálico de su bolsillo particular.

Vienen animados de excelente espíritu, y dan gritos de «Viva España!».

Esta noche saldrá otra expedición de repatriados.

A los gobernadores de las respectivas provincias se les telegrafía anunciando la salida de aquéllos.

**Autorización.**

En Francia se permite desde hoy el paso de automóviles, sin más requisito que el pasaporte de las personas que los ocupan.

**Llegada de un vapor inglés.**

Está fondeado en la bahía el vapor inglés «Tettis».

Estaba en Bayona con cargamento de mineral y recibió orden de la Casa armadora de zarpar para San Sebastián.

Ignora cuándo saldrá de aquí.

**En Algeciras**

Cañonazos.

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) A intervalos se perciben noche y día disparos de cañón hechos en Gibraltar.

Créese que es una señal para que se detengan los buques mercantes que pasan por el Estrecho.

**Vapores detenidos.**

Es enorme el número de vapores que hay anclados en Gibraltar.

Ocupan la bahía desde Puente á Gibraltar, á igualmente la parte del mar comprendida entre Punta Europa y el puerto.

En Puente Mayorga hay fondeados cuatro grandes transatlánticos alemanes, con numerosos pasajeros.

En Gibraltar se extreman los requisitos para la navegación en aquel puerto de los vapores dedicados al transporte de viajeros.

Fondean cerca de Punta Europa, y tienen que esperar que el gobernador militar de la plaza autorice el desembarque del pasaje, teniendo que regresar al muelle comercial para efectuarlo.

Por estas disposiciones se perturba la normalidad del servicio, y muchas personas desisten de hacer el viaje.

**Un rumor sensacional**

¿Derrota de la escuadra alemana?

ALGECIRAS. (Viernes, tarde.) Se acentúa en Gibraltar el rumor de la derrota de la escuadra alemana en aguas del Báltico por una poderosa flota inglesa.

Desaparecieron 35 unidades.

**En Zaragoza**

Las subsistencias.

ZARAGOZA. (Viernes, mañana.) Continúan las autoridades preocupándose del problema de las subsistencias.

El alcalde y el gobernador han conferenciado con los harineros, manifestando éstos que tienen el propósito de evitar el alza de los precios de las harinas, como las autoridades evitarán la subida de los artículos de primera necesidad.

Sin embargo, se teme que, en vista de las actuales circunstancias, los trigoeros detengan la venta de sus trigoos hasta que se coticen á altos precios.

Las autoridades se han dirigido al Gobierno, pidiendo que regularice los precios de las harinas y del trigo, como única garantía de que no se elevará el del pan.

La Cámara de Comercio, por su parte, ha acordado pedir al Gobierno haga efectiva inmediatamente la prohibición de la exportación de los artículos de primera necesidad.

Igualmente pide la Cámara de Comercio que, respecto á la importación de cereales, se

reforme el arancel, haciendo uso prudencial de estas medidas.

También solicita el fomento de las obras públicas, para dar trabajo á los obreros repatriados, y promete apoyar al Ayuntamiento en cuantos acuerdos se adopten.

El gremio de ultramarinos ha decidido mantener el precio actual en todos los artículos que expende, mientras tenga existencias de ellos.

**El gobernador y los periodistas.**

El gobernador civil, Sr. Isasa, ha manifestado á los periodistas que se encuentra muy satisfecho del estado de normalidad que se observa.

Los periodistas, á su vez, han oído frases afectuosas de labios del gobernador, por la patriótica campaña que realizan.

Añadió el Sr. Isasa que rabajará sin descanso para sostener la misma situación.

Ha conferenciado con Paraiso y con el gerente de las minas de Utrillas, quedando satisfecho de la normalidad del tráfico de carbón.

**En Jaca**

Inmigrantes.

JACA. (Viernes, mañana.) Continúa la inmigración de obreros españoles procedentes de Francia, á consecuencia de haberse paralizado las obras del ferrocarril de Somport con Santa Engracia y otras construcciones.

Vienen familias enteras, que traen sus muebles y los enseres domésticos.

En los días 5 y 6 del actual han llegado 1.500 obreros, que traen impresiones pesimistas sobre los sucesos reinantes al otro lado del Pirineo.

Como todos ellos traen moneda francesa han encontrado grandes dificultades, por ser casi imposible el cambio por la moneda española, especialmente el papel, que tiene enorme depreciación.

Dicen los inmigrantes que en Francia han sido llamadas á filas varias reservas, habiéndose incorporado, en vista de estas órdenes, muchos reservistas que cuentan ya cuarenta y cinco años.

Todo esto es lo que ha determinado la paralización de las industrias y el cierre de muchos talleres y comercios, por ausencia de sus dueños.

**En Castellón de la Plana**

Reunión magna.

CASTELLON DE LA PLANA. (Viernes, tarde.)

En la Cámara de Comercio han celebrado una reunión magna representaciones de la Banca, el comercio y la industria.

Acordaron: rogar al Banco de España que amplíe los créditos á fin de facilitar las negociaciones y renovaciones; telegrafiar al señor Dato evite el Gobierno la elevación de precios de las primeras materias alimenticias, llegando hasta la admisión de las mismas sin derechos de Aduanas, y la ruina de las industrias y el acaparamiento.

Acordó también consultar al Gobierno respecto á la negociación de cheques extranjeros y pedir la rebaja de las tarifas ferroviarias para el transporte á los mercados de la Península de las uvas, almendras y otros productos del país.

Una Comisión visitó al gobernador civil para darle cuenta del posible conflicto que pudiera acarrear la paralización de la vida económica.

La Cámara de Comercio se ha constituido en sesión permanente.

**En Huelva**

La crisis obrera.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Esta tarde celebrarán una reunión en el Gobierno civil los representantes de la Cámara de Comercio y Empresas mineras para estudiar los medios de conjurar la crisis obrera.

**Huyendo de sus perseguidores.**

HUELVA. (Viernes, tarde.) Huyendo de una escuadrilla inglesa, que le perseguía, ha podido refugiarse en este puerto el vapor alemán «Louise».

Salió de Newcastle con cargamento de carbón, y se dirigía á Génova.

**En la costa portuguesa**

Nutrido cañoneo.

HUELVA. (Viernes, tarde.) Por conducto fidedigno ha llegado aquí la noticia de que á las ocho de esta mañana se oyó desde el puesto de carabineros de la barra un violentísimo cañoneo hacia la costa de Portugal.

La noticia añade que desde el sitio indicado se divisaban, con ayuda de gemelos, los fogonazos de los disparos y las columnas de humo.

**En Málaga**

Contestación.

MALAGA. (Viernes, tarde.) El gobernador del Banco de España ha contestado al telegrama que le dirigieron las entidades comerciales de esta plaza, participando que el Banco ayudará al comercio solvente, dado lo crítico de las circunstancias.

Se le ha expedido un telegrama agradeciendo esta actitud.

**En Alicante**

¿Qué será?

ALICANTE. (Viernes, noche.) Comunican de San Vicente que anoche llamó la atención del vecindario un ruido extraño que sonaba en los aires.

Los vecinos de San Vicente vieron un aeroplano que hacía trepidar levisimamente la hélice. Cuando desapareció el aparato surgió otro á gran altura, que caminaba en igual dirección.

Telegrafio esto como información no comprobada, y aun ignorando si los vecinos de San Vicente han visto visiones.

**Los fugitivos**

Un millar de repatriados y emigrantes. VALENCIA. (Viernes, noche.) Procedente de Barcelona ha llegado el vapor correo «Jorge Juan» con 1.040 obreros, extranjeros en su mayoría, fugitivos ante los desastres de la guerra.

Los españoles se dirigen á los pueblos de su naturaleza.

Los llegados dicen que pronto llegará otra expedición de unos 2.000.

El gobernador y el director de la Asociación de Caridad se ocupan del racionamiento de los emigrantes.

**En Melilla**

Lo que cuentan unos marinos

MELILLA. (Viernes, madrugada.) En la pasada noche fondeó en Melilla el remolcador del Norte Africano, procedente de Orán.

Sus tripulantes cuentan que á las siete de la noche del 2 al 3 llegaron á aquel puerto, saliendo al encuentro un remolcador, armado con un cañón, avisándoles que los buques no podían acercarse á más de tres millas de las costas argelinas, y advirtiéndoles que los buques españoles podrían entrar en los puertos franceses, pero sin derecho á salir hasta nueva orden.

Añaden que en el puerto se hallaban fondeados varios buques de guerra franceses, y

que otros navios de guerra estaban en alta mar, con luces apagadas.

Toda la ensenada de Orán estaba iluminada por siete reflectores de costa.

Los tripulantes del vapor *Ramonita*, que también está fondeado aquí desde ayer, dicen que anteanoche llegaron á Nemours, y que tanto el faro como todas las luces de la población estaban apagadas.

Pidieron entrada y se les negó, haciéndose una descarga desde unos botes que debían venir de la plaza, pero que no tuvo afortunadamente consecuencias.

El *Ramonita* no insistió y continuó con rumbo á Melilla.

Los reservistas franceses que van á incorporarse cuentan que en la tarde del día 3 oyeron cañoneo hacia Argel.

El vapor español *Francolí*, que venía de Orán, fué avisado desde la plaza con un cañonazo, con objeto de participarle que si entraba en aquel puerto no saldrá hasta nuevo aviso, conformándose con la orden y entrando en el puerto, donde ha permanecido hasta ayer.

**NOTICIAS DE MADRUGADA**  
**En Madrid**

En Gobernación

El ministro de la Gobernación permaneció anoche en su despacho hasta las primeras horas de la madrugada, celebrando una larga conferencia con su compañero el señor marqués de Lema acerca de los asuntos pendientes y que afectan á los problemas derivados del conflicto europeo.

Acerca de la guerra facilitó escasas noticias el ministro, pues se limitó á decir que parecía confirmarse la entrada de los alemanes en Lieja y el combate naval del mar del Norte, ignorando el alcance que haya podido tener el mismo.

Respecto á la repatriación de los españoles residentes en el Extranjero, dijo que iba bastante bien.

A San Sebastián habían llegado nuevos trenes abarrotados de españoles, los cuales habían salido después para sus provincias respectivas.

El gobernador de Barcelona dice que ha repatriado hoy 5.388 obreros españoles, y que mañana espera 6.030, los cuales embarcarán en vapores preparados para transportarlos á las regiones de que son naturales.

Las Compañías de ferrocarriles y navieras están dando toda clase de facilidades para esta repatriación.

Una Comisión de La Carolina, acompañada del Sr. Alcalá Zamora, visitó al ministro de la Gobernación para hablarle de la situación de aquella comarca con motivo de la paralización en los trabajos de las minas.

También le visitó una Comisión de carboneros, acompañada del Sr. Chavarrí, pidiendo al Gobierno gestión de las Compañías productoras de carbón que no eleven los precios, pues la Duro Felguera y otras les han comunicado la elevación de precios en un 30 y 35 por 100 de los actuales.

**Profecías que se cumplen.**

En círculos frecuentados por elevadas personalidades está siendo objeto de todas las conversaciones acerca de la guerra un libro publicado antes de ahora, y que va resultando notabilísimo.

Se titula *Bataille Champs ou des Bouleaux*, y su autor es un comandante del Ejército francés. En él, y á manera de visión de lo porvenir, se describe la «próxima» guerra franco-alemana y sus complicaciones, sentándose la afirmación de que los alemanes habrían de invadir Bélgica para pasar á Francia por la frontera con dicha nación; que esa invasión haría de estimarla Inglaterra como un *casus belli*, declarando ésta la guerra á Alemania y desembarcando los ingleses en el territorio belga 100.000 hombres.

Habla de la resistencia que los alemanes habrían de encontrar en Bélgica, y marca la ruta que aquéllos habrían de seguir, coincidiendo también en esto con lo que precisamente ha ocurrido.

La parte del libro que alcanza hasta el momento en que actualmente se encuentra la contienda parece verdaderamente una crónica de la guerra actual: todas sus profecías hasta dicho punto se han cumplido.

El final del libro augura la derrota de los alemanes, y contiene un mapa, en el que marca las mermas que ha de sufrir el territorio alemán, como consecuencia de las compensaciones que tendrá que hacer á sus naciones enemigas.

Esperemos el desarrollo de los acontecimientos para ver si la profecía se cumple hasta el final, ó si el autor del libro no fué profeta más que en la primera parte de su trabajo.

**En provincias**

En Algeciras

Niebla en el estrecho.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Ha llegado á Gibraltar el acorazado norteamericano *Missuri*, que saldrá esta noche. Reina una densa niebla, que dificulta la vigilancia del Estrecho.

Se presenta un problema de difícil solución, debido á la estancia de 40 buques detenidos en la bahía que carecen de carne fresca y demás víveres.

Han querido avituallarse en Algeciras; pero no ha sido posible, pues órdenes severísimas prohíben vender ningún comestible.

**En Irún**

Regimiento de reservistas.

IRUN. (Viernes, noche.) De Bayona con-

tinúan marchando fuerzas organizadas con las reservas.

El pueblo de Bayona hizo una entusiasta despedida al regimiento 49 de línea, que marchó á las once de la mañana.

También marcharon con el regimiento otras fuerzas de la guarnición de Bayona.

Los soldados iban animosos y alegres, convencidos de que cumplen el sacratísimo deber de defender á la Patria.

Llamó la atención lo bien equipados que van, llevando la mayoría uniformes nuevos, algo calurosos por ser de paño.

**Requisita de ganado**

En el velódromo de Bayona se ven infinitos de caballos y mulos, conducidos por los encargados de hacer la requisita en toda la comarca.

Una Comisión selecciona el ganado que considera útil, y en seguida es conducido á la estación para embarcarlo y transportarlo á la frontera.

**Aspecto triste.**

La animación y movimiento que se observaba en los pasados días ha decaído mucho. Esta tarde apenas circulaban por las calles más que mujeres y ancianos, presentando la población de Bayona aspecto triste.

**Las subsistencias.—Falta de braceros.**

Los artículos de primera necesidad continúan subiendo de precio; pero no en la proporción alarmante de los primeros días del conflicto.

Se duelen en Bayona de la desbandada de obreros españoles, porque no se encuentran jornaleros para las labores del campo en estos momentos críticos de recolección de las cosechas.

Lo mismo ocurre con los talleres por haber marchado los obreros de todos los oficios.

**Signo de inmigración.**

Aquí en Irún nada nuevo ocurre.

Continúan llegando españoles que emigran de Francia, y como entre estos inmigrantes se encuentran muchos indocumentados, son puestos á disposición del gobernador civil.

**Obras paralizadas.**

Hoy han parado las obras del ferrocarril de Irún á Elizondo, donde trabajaban más de mil obreros.

El capital de esta Empresa y los directores de las obras de la nueva vía son franceses.

**En Canarias**

Varias noticias.

LAS PALMAS. (Viernes, noche.) La escuadra inglesa que se halla frente á esta isla ha cortado el cable alemán con Lanzarote.

Está en comunicación con los vapores mercantes ingleses que se han refugiado en este puerto.

El vapor alemán *Articas*, que, según parece, se dirigía á la colonia alemana de Camerun, en África, para llevar carbón á la escuadra de dicha colonia, ha desistido de proseguir su viaje por temor á ser capturado por la escuadra inglesa.

Actualmente se hallan detenidos en este puerto, acogidos á la neutralidad de España, 12 vapores alemanes, uno ruso, dos franceses, uno austriaco y 11 ingleses.

La situación es grave, en atención á la falta de víveres en Canarias.

El trabajo del puerto está paralizado.

Se esperan auxilios del Gobierno para fomentar las obras públicas.

**En Valencia**

Conflicto solucionado.

VALENCIA. (Viernes, noche.) El gobernador civil, de acuerdo con la Asociación Valenciana de Caridad, ha solucionado el conflicto importante del alojamiento de compatriotas que vienen de Francia, habilitando el comedor de la Asociación, donde se servirán 950 raciones, que se aumentarán si es preciso.

**En Bilbao**

Obreros despedidos.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Sociedad Francobelga, que explota las importantes minas de Vizcaya, ha anunciado el despido de 750 obreros, por la imposibilidad de exportar mineral.

Hoy ha conferenciado el gobernador con los representantes de la Compañía.

Estos han hecho presente al gobernador la imposibilidad de sostener ese número de obreros, porque han marchado á la guerra los ingenieros y directores técnicos.

**Alemanes expulsados de Francia.**

Continúa el Consulado despachando pasaportes á numerosos alemanes, que se encuentran en ésta expulsados de territorio francés.

Con ellos están sus mujeres y numerosos niños.

**En Alicante**

Crisis de trabajo.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Es total el despido de los obreros que venían trabajando en las obras del ferrocarril de la Marina.

Con este motivo se ha creado una situación verdaderamente apurada para gran número de obreros.

Esta huelga forzosa y otras que se avecinan amenazan con dar lugar á una crisis grave.

Ha conferenciado el gobernador civil con el jefe de Obras públicas, conviniendo en proporcionar trabajo en las obras de las carreteras al mayor número posible de obreros parados.

**Esperando inmigrantes.**

ALICANTE. (Viernes, noche.) Asegura se que mañana llegará á este puerto un barco, procedente de Barcelona, abarrotado de inmigrantes de Francia.

El gobernador y el alcalde han conferenciado, tratando del problema de las subsistencias, tomando medidas de urgencia para evitar la carestía, impidiendo negociar á determinadas personas.

**En Vigo**

Los buques ingleses vigilan

VIGO. (Viernes, noche.) Por alta mar, y frente á esta bahía, vigilan varios buques de guerra ingleses.

Esta tarde se acercó un crucero y destacó una lancha de vapor con dos oficiales, que vino al puerto.

Los oficiales conferenciaron con el consúl de su país, quien lo hizo después con el gobernador y con el comandante de Marina.

Al acercarse el bote al muelle, los marineros que lo tripulaban se tapaban con la mano el nombre del crucero, que lo llevan en la gorra.

Dicen los pescadores que el buque de guerra inglés tiene cuatro chimeneas.

Parece que la visita de los oficiales al consúl se relaciona con la estancia de un vapor cablero alemán en este puerto.

**En Cádiz**

Tres ouques italianos.

CADIZ. (Viernes, noche.) El contralmirante Corssi, de la escuadra italiana, no des embarcó.

**Dicen que desde las ocho de la noche se apagan las luces, cesando las comunicaciones, y apenas se venden periódicos.**  
Han sido expulsados los corresponsales de los periódicos extranjeros.  
El primer día después de la declaración de guerra, los apaches saquearon muchos establecimientos.  
Se han formado Cuerpos de Policía para evitar continúen aquellos desmanes.

**Las subsistencias.**

En la frontera empieza ya a preocupar el problema de las subsistencias.  
Se ha enviado un destacamento de Caballería para que vigile la frontera.

**La repatriación.**

Se han subsanado las dificultades que había con la Compañía del ferrocarril del Norte para la repatriación a los pueblos de su naturaleza de los españoles que vienen de Francia.

A éstos se les proveerá de billetes a cambio de una autorización, con cargo al ministerio de la Gobernación.

En el tren de las diez y cuarenta y seis de la noche ha salido una nueva expedición de repatriados.

**Acuerdo municipal.**

El Ayuntamiento, en sesión de esta tarde, acordó algunas medidas para evitar la carestía de los artículos de primera necesidad.

**Los norteamericanos.**

Algunos súbditos yanquis llegados del Extranjero dicen que el Gobierno de aquella República ha ordenado la salida de Nueva York de un gran barco con dirección a España para recoger a los súbditos americanos que aquí se encuentran y quieran regresar a su país.

**Un rumor**

Por aquí se ha dicho con insistencia, y refiriéndose a un telegrama que se dice recibido por la señora del ministro de la Guerra francés, que veranea en una playa cercana a la frontera, que en Nancy ha habido un gran combate entre alemanes y franceses, en el que estos últimos han tenido 6.000 bajas.

**Un combate**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) Llegan noticias de que se ha librado un sangriento combate en Mulhouse (Alsacia) entre franceses y alemanes.

Han vencido estos últimos.

No hay más noticias.

**No fué fusilado.**

SAN SEBASTIAN. (Sábado, madrugada.) El supuesto espía detenido en Bayona no ha sido fusilado, como se ha dicho, sino que será juzgado mañana en Consejo de guerra.

**Un complot.**

En Behovia se ha descubierto un complot al entregar un individuo a una dama austriaca unos papeles que se referían a la fortaleza de Bayona.

**En Bilbao**

**El trabajo en las minas.**

BILBAO. (Sábado, madrugada.) Los patronos mineros han celebrado una reunión para cambiar impresiones sobre el conflicto.

Parece ser que seguirá explotándose tanto como sea posible, y que en lo referente a la cuestión del salario mínimo se ha aplazado el estudio de las peticiones obreras en vista de las actuales circunstancias.

Una Comisión patronal, presidida por el diputado Sr. Gandarias, visitó al gobernador para comunicarle los acuerdos tomados.

También se abordó en dicha reunión ofrecer al director de la Francobelga el numerario que pudiera necesitar.

De las siete personas que forman el Consejo de Administración de dicha entidad, con residencia en París, seis han ingresado como voluntarios en el Ejército de operaciones.

En dicha Compañía cesan, a partir del lunes, 800 obreros, y se teme ocurra igual en Luchana Mining.

Para evitar despidos se ha acordado establecer turnos de obreros que trabajen alternativamente en todas las explotaciones.

**Las subsistencias.**

Una Comisión de gremios ha visitado al alcalde para manifestarle que no es exacto se propongan subir los precios de las subsistencias.

**Los que trabajan**

BILBAO. (Viernes, noche.) La Casa Echevarrieta Larrinaga ha recibido un telegrama de Londres diciéndole que no suspenda la explotación y embarque del mineral y que siga los trabajos con normalidad.

**Reunión en el Gobierno civil.**

Llamados por el gobernador, conferenciaron en el despacho de la primera autoridad el conde de Zubiria, el presidente de los Altos Hornos, el presidente del Circulo minero y otros representantes industriales, los cuales aseguraron que continuarán los trabajos.

En cambio, la Compañía Francobelga confirmó el paro.

**Orden gubernativa.**

El gobernador ha obligado a los súbditos extranjeros, la mayoría franceses y alemanes, a inscribirse en el Consulado y en el Gobierno civil en el plazo de tres días para poder residir en Bilbao.

**Para ocupar a los sin trabajo.**

La Diputación ha acordado emplear en las carreteras a los obreros despedidos a consecuencia de la paralización del ferrocarril minero de Triana.

**En Valencia**

Mil ochocientos cincuenta y seis españoles.

VALENCIA. (Sábado, madrugada.) En el mixto de Madrid han salido 1.856 españoles que llegaron esta mañana a bordo del *Jorge Juan*, procedentes de Barcelona, donde arribaron desde Francia.

La mayoría son almerienses, murcianos y allicantinos, jornaleros e industriales modestos.

Cuarenta y cinco van sin billete por falta de recursos.

El gobernador les ha socorrido.

**En Melilla**

Servicio ferroviario paralizado.

MELILLA. (Viernes, noche.) A consecuencia de las actuales circunstancias y de residir en París el director de la Compañía Minera del Norte de África está suspendido temporalmente el servicio ferroviario hasta el zoco del Jemis de Yadumen.

**Obreros procedentes de Argelia.**

A bordo del laúd español *Alfonso XIII* han llegado cincuenta obreros españoles, que trabajaban en las minas de Argelia, y que embarcaban en Chafarinas, adonde llegaron en botes desde la costa argelina.

**Junta de subsistencias.**

Se ha constituido una Junta de subsistencias, que preside el general Villalba, para evitar abusos del comercio, si bien no faltan ni escasean los artículos de primera necesidad.

**EN BELGICA**

**Un armisticio**

BRUSELAS. 7. El ministro de la Guerra ha manifestado que los alemanes han pedido el armisticio por un plazo de veinticuatro horas.

En el mismo centro ministerial confirman que la ciudad de Lieja ha sido ocupada por los alemanes.

Estos han declarado haber sufrido de quince a veinte mil bajas.

**Una nota oficial**

PARIS. 7. En nota facilitada por el Gobierno a las siete y treinta de la noche se comunica que el comisario de Policía francesa de Petit-Croix se ha instalado en las oficinas del comisario alemán de Montreux-Vieux.

Los austriacos han fusilado a numerosos checos.

Los belgas han cortado las líneas férreas de Arler a Viren.

Los cruceros *Goeben* y *Breslau*, alemanes ambos, salieron anoche de Messina.

Las fuerzas francesas y británicas están constantemente en comunicación para asegurar el dominio de ambas en el mar.

**Vapores perseguidos.**

HALIFAX. 7. El vapor *Lusitania*, perseguido por un crucero enemigo, pidió auxilio por radiograma al crucero inglés *Essex*, el cual acudió y le protegió.

También el *Essex* escoltó al *Mauritania*, igualmente perseguido.

**Oficiales aclamados.**

LONDRES. 7. Dos oficiales franceses del Estado Mayor general han llegado aquí para estudiar con este Estado Mayor la cuestión de cooperación del Cuerpo expedicionario inglés en territorio francés.

Los dos oficiales, que iban de uniforme, fueron objeto de una calurosa manifestación de simpatía.

**En Lisboa**

**Una sesión patriótica.**

LISBOA. 7. En la sesión celebrada hoy por la Cámara, Bernardino Machado, Presidente del Consejo de ministros, expuso los motivos por los que ha sido convocado en sesiones extraordinarias el Parlamento, y lee un proyecto de ley pidiendo la autorización para tomar las medidas que se juzgan necesarias para garantizar la manutención, el orden público, la defensa nacional y hacer frente a los gastos necesarios que derivan de la actual situación internacional.

Pide la urgencia para la discusión inmediata de dicho proyecto.

El Sr. Machado en su discurso dice que la vida del país, por su situación geográfica, es profundamente internacionalista, y si alguno de los ecos de afuera repercute aquí, esa repercusión no es de temer para la República, porque cuando ésta fué proclamada, todas las naciones se apresuraron a afirmarnos su amistad y simpatía, y más que ninguna otra Inglaterra, con la que nos une antigua alianza. (Aplausos.)

No podemos de ninguna manera faltar a esa alianza, y ésta es la política que este Gobierno tiene que continuar. (Aplausos.)

El proyecto está aprobado por todos los grupos de la Cámara, incluso por los socialistas, que declaran formar con todos los demás partidos el partido nacional.

El Presidente, en nombre de la nación, agradece a los socialistas su rasgo patriótico.

La sesión termina con vivas a la República francesa, a Inglaterra y a Rusia.

**En el Senado.**

LISBOA. 7. En el Senado el Presidente del Consejo de ministros ha presentado el proyecto aprobado ya por la Cámara de Diputados, y ha sido igualmente aprobado por unanimidad por el Senado.

**Otra victoria serbia**

BELGRADO. 7. La Artillería austriaca abrió el fuego ayer cerca de Obronovath, contestando las baterías serbias.

Los austriacos se replegaron y abandonaron dos cañones, sin volver a molestar las posiciones serbias.

**Lieja, condecorada**

PARIS. 7. M. Poincaré ha concedido la Legión de Honor a la ciudad de Lieja.

Con tal motivo, entre el Rey de Bélgica y el Presidente de la República se han cruzado cariñosísimos telegramas.

**MARRUECOS**

**Tetuán.**

Un grupo de moros pretendió tender una emboscada en el valle de Kizán a las fuerzas moras de la mehalha del Jalifa, las que, apercebidas a tiempo, sorprendieron al enemigo, cogiéndole dos muertos con sus fusiles mausers y haciéndoles tres muertos más, que han sido enterrados en Beni-Salah, teniendo por nuestra parte un moro askari muerto y otro moro herido de dicha mehalha.

**Centra, Melilla y Larache.**

Telegrafían las respectivas autoridades militares que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Los remordimientos iban preparando el castigo de la usurpadora del ducado. ¡Oh! ¡Qué delicia el poder dormir sin pesadillas!

Estaban tan agotadas sus fuerzas, que apenas podía sostenerse.

Había sido aquel día muy prolijo en incidentes, todos a cual más desagradables.

La polémica que había tenido hacía un momento con su hijo la había trastornado.

Se levantó, dió algunos pasos y se apoyó en una de las ventanas que estaba abierta y que daba al parque, respirando el aire fresco de la noche.

Los pinos proyectaban en el horizonte sus sombras gigantescas, y la luna aparecía y desaparecía tras sus altas siluetas.

Reinaba un sepulcral silencio.

De pronto sintió un miedo terrible: sobre su cabeza notó el rozamiento de alas de algún ave nocturna. El terror la obligó a sentarse.

Observaba que tenía sueño; pero comprendía con cierta zozobra que en el momento mismo en que cerrase los ojos, el duque Roger de Angely se le aparecería.

De nuevo se esforzó por andar, con el fin de vencer aquella torpeza que la embargaba; pero sus piernas se negaban a sostenerla.

Para mantenerse en pie tuvo que apoyarse en un mueble.

Al mismo tiempo se daba cuenta de que se le borran las ideas y que se le ponía un velo sobre los ojos, y, sin embargo, no se emocionaba de aquel estado; así es-

**UN ROBO**  
**LADRONZUELO AUDAZ**

**Le descubrió su impaciencia.**

Eusebio Mellado Sancho, de diez y ocho años, sin oficio conocido, pensó dar un golpe en las oficinas de una Sociedad agrícola, establecida en la calle de las Hileras, núm. 8, piso primero, y como lo pensó, lo llevó a cabo.

Entró de día en el domicilio social, y se quedó escondido.

Cuando se marcharon los oficinistas, salió de su escondrijo y se apoderó de 582 pesetas que había en un cajón.

No contento con esto, prendió fuego a varios papeles, y desherrando la puerta, que habían cerrado con llave los empleados, salió y se fué tranquilamente a la verbena de San Cavetano.

Cuando llegó allí decidió contar los billetes, y se puso a hacerlo a la luz de una farola.

Unos agentes de Policía que por allí pasaban se extrañaron, al ver su aspecto, de que aquel muchacho fuese el propietario del dinero que contaba, y le detuvieron.

Tan hábilmente se defendió Mellado, jurando y perjuro que se había encontrado aquellos billetes, que en la Comisaría fué puesto en libertad; pero el dinero se le recogió, enviándolo a la Dirección general de Seguridad, por si se trataba, efectivamente, de una pérdida.

Salió Mellado del centro policíaco y vagó por esas calles, pensando en que se había expuesto para cometer un delito sin obtener el apetecido resultado, y anduvo sin rumbo fijo, hasta que de improviso se vio fuertemente cogido por un brazo. Era un dependiente de la casa donde aquél había robado, que le conocía y que sospechó de él desde que se enteró del robo.

Ya Mellado no tuvo fuerza para negar, y lo dijo todo.

El dependiente le entregó a la Policía, y anoche, en los calabozos de la Dirección general de Seguridad, lloraba Eusebio su impaciencia, que le perdió.

—Si hubiera yo tenido paciencia y no hubiera contado el dinero hasta no estar en casa —decía Mellado—, no estaría ahora aquí ni mañana en la cárcel!

**HOY--SABADO--HOY**  
**FESTIVAL DESLUMBRANTE**  
**MAGIC-PARK**  
**PROVINCIAS**

**ANDALUCIA**

**Los exploradores de Jaén.**

BAILEN. (Viernes, mañana.) Han regresado a Jaén los exploradores que vienen aquí para las fiestas.

Su excelente comportamiento deja aquí un recuerdo gratísimo.

Antes de marchar se detuvieron ante la puerta mayor de la parroquia, entonando la Marcha Real y dando vivas a la Patrona del pueblo.

El párroco dirigióles una sentida alocución.

Resultó un acto solemne y conmovedor.

**CONTRA LA CALVICIE**

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

**El «Infanta Isabel de Borbón».**

CADIZ. (Viernes, tarde.) Ha zarpado el transatlántico «Infanta Isabel de Borbón», conduciendo 650 pasajeros.

Entre ellos van, a Canarias, el gobernador

civil, D. José Centaño, y a Buenos Aires, el ex ministro argentino doctor Pelegrini.

**JEBA**

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

**Las víctimas del choque.—Excitación.**  
MALAGA. (Viernes, tarde.) Ha fallecido la niña Antonia Falcón, que fué proyectada contra el tren al chocar éste con un coche.

El cochero, Manuel Pérez, que cayó entre los rieles, pasándole encima todo el convoy, está gravísimo a consecuencia del susto.

En Calzada el vecindario está excitadísimo y ha realizado varios actos de hostilidad contra los trenes.

Al paso del expreso de Cádiz fueron colocadas grandes piedras sobre los rieles, que, afortunadamente, pudieron ser retiradas antes de que llegara el convoy.

Una máquina que hacía maniobras fué detenida por un grupo en actitud hostil, siendo preciso que subieran a ella los guardias civiles para que los amotinados la dejaran circular.

**Aguas de Cabreiroá**

Alivian notablemente el reuma gotoso.

**MURCIA**

**Abordaje.—Pallebot a pique.**

CARTAGENA. (Viernes, tarde.) Ha fondeado en este puerto el vapor mercante griego «Olimpia».

Frente al cabo de Gata embistió al pallebot español «Linca», que conducía carga de mineral, echándolo a pique.

El capitán del vapor lanzó los botes y pudo recoger a toda la tripulación del pallebot.

En la Comandancia de Marina ha presentado una reclamación el patrón del «Linca», pidiendo que se instruya sumaria, y reclamando el importe de la embarcación y carga, toda vez que navegaba en condiciones reglamentarias y avisó con la bocina el peligro.

**EL TEATRO EN PROVINCIAS**

CIEZA. En breve debutará en aquella población la compañía de zarzuela que ha organizado en Madrid D. Ricardo Canales, y en la cual figuran las típles Caridad Alvarez, Marina Lastra, Angelita Bermejo, Concha Ruiz y la característica Wenceslao Pajares, y los actores Sres. Lorente, Uliverri, Jardón, Guillén, Alajarín y el maestro José María María.

La compañía trabajará en varias ferias de la provincia de Murcia con el conocido empresario D. Benito López Ruano.

**AVISOS UTILES**

**Los valores hipotecarios en las grandes crisis**

En circunstancias como las presentes es cuando se aprecia en toda su importancia la enorme ventaja de los valores que tienen por garantía la propiedad. Por violentas que sean las tempestades que se desencadenen, las fincas subsisten. La Naturaleza no detiene su curso, y los frutos de la tierra y los alquileres urbanos constituyen una segura renta.

Las imposiciones de «EL HOGAR ESPAÑOL», garantizadas por primeras hipotecas, representan el summum de la seguridad en estos momentos críticos.

	Pesetas.
Imposiciones suscriptas.....	84.100.000
Imposiciones realizadas.....	35.600.000
Préstamos realizados.....	51.400.000

**«El Hogar Español»**

Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario.  
Madrid: Puerta del Sol, 9.  
Barcelona: Ronda de San Pedro, 6.  
Sevilla: Méndez Núñez, 18.  
Buenos Aires: Cerrito, 308.

**Sidra Vereterra y Cangas**

Preferida por cuantos la conocen.

intensa su palidez, que tenía aspecto de cadáver.

Algo repuesto, se dirigió hacia la cama y miró a su madre.

Al notar el ruido tenue de su respiración, se tranquilizó. Estaba durmiendo. El narcótico había hecho su efecto.

Podía, pues, realizar su mala acción. Vió sobre la mesa un juego de llaves de la señora de Angely.

Sin duda, porque estaba bajo la influencia del narcótico no se acordó de esconderlas.

Su hijo sabía que siempre ponía las llaves debajo de la almohada.

Las cogió y se dirigió hacia el cofre, en donde la señora de Angely guardaba sus joyas; entre ellas estaba la diadema de diamantes, regalo de boda ofrecido por el Rey Carlos X a la tatarabuela del duque Roger.

Aquella joya valía doscientos mil francos.

Era el más preciado recuerdo de familia que la duquesa conservaba.

La duquesa se encerraba a menudo en su cuarto para recrear la vista con sus detalles y para pensar en las «soirées» doncellos y para pensar en las «soirées», donde brilló sobre sus blancos hombros, en los días en que se encontraba en el pináculo del triunfo y de la gloria.

Después de haber probado muchas llaves, encontró, al fin, la del cofre; dió la vuelta en la cerradura sin hacer ruido.

(Continuará.)

(41)

Folleton de «La Correspondencia de España»

**ENRIQUE DEMESSE**

**LA VENGADORA**

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Ya no tenía más informes.

A pesar de las visiones que había sufrido y de estar en una zozobra continua, la duquesa de Angely no había querido saber lo que había pasado con «la otra», como llamaba a Tatiana, porque ya no se atrevía a pronunciar su nombre.

¿Qué había sido de ella? Debía tener ya unos diez y siete años.

¡Esta era la enemiga! ¡La invisible amenaza, dirigida siempre hacia la señora del Castillo Rojo! Y de aquella amenaza sentía los efectos terribles, hasta tal punto que no podía ver una señorita desconocida sin asustarse. Era una de las razones que le obligaban a quedarse encerrada.

¡Oh! La víspera, ¡cuánto había sufrido!

Estaba en la terraza, situada en lo más alto de la carretera, a la orilla del río, en el sitio mismo donde había conversado con el párroco de Thomery.

Estaba apoyada en la barandilla. En esto apareció un coche de alquiler, ocupado por tres personas: un caballero, una señora y una joven. Su manera de vestir indicaba que quizás fueran artistas. La duquesa no se fijó mucho en el caballero ni en la señora, pero sí en la joven. Una cara pálida, adornada de cabellos rizados, y en la que se destacaban dos ojos brillantes.

El coche, que venía de Thomery y se dirigía hacia Avron, iba despacio.

La señora de Angely no dejaba de mirar en la dirección de aquel coche, a pesar de los esfuerzos que hacía para apartar la vista de allí.

El coche iba alejándose paulatinamente.

La joven se había incorporado en su asiento, y volviéndose hacia donde se hallaba la duquesa, se le quedó mirando fijamente hasta la vuelta de la carretera.

Por fin, el coche se perdió de vista.

Pero la señora de Angely seguía cada vez más nerviosa. La cara de aquella joven no podía apartarla de su imaginación.

La estaba viendo constantemente. Era su obsesión.

El duque Roger se le apareció de nuevo con mirada siniestra y expresión sarcástica, como seguro de su venganza.



TRIBUNA LIBRE

Lo del Jardín Botánico

Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor nuestro: Como vemos el objeto de preocupación pública la proyectada instalación, en el Jardín Botánico, de un edificio destinado a Facultad de Ciencias de la Universidad Central, y por lo tanto a consiguiente disminución de superficie que ha de experimentar uno de los sitios preferentes del público para su esparcimiento, creemos ha de ser de interés, ó por lo menos oportuna, la publicación de algunos datos referentes al asunto, recogidos de un detenido estudio hecho hace ya varios meses, cuando se inició la idea del emplazamiento que hoy se discute.

Al tratar de crear el nuevo edificio para la Facultad de Ciencias, con la importancia que supone su destino, puesto que comprende las tres ramas de Ciencias Naturales, Ciencias Exactas y Físicas, y Ciencias Químicas, es natural se haya empezado por estudiar todas las necesidades para el buen funcionamiento del nuevo Centro docente, viniendo, como consecuencia, á deducir la consabida relación detallada de dependencias y servicios, ó sea el programa que había de servir de base para la formación del proyecto del edificio en cuestión.

Este programa, facilitado por el Decanato de la Facultad, se publicó en la Gaceta el 20 de diciembre de 1912, en la convocatoria del concurso de proyectos entre arquitectos españoles, siendo, por lo tanto, desde dicha fecha, el único programa oficial.

Ahora bien, en dicho programa se manifestaba (á nuestro entender muy acertadamente) la conveniencia de establecer tres pabellones, correspondientes á cada una de las ramas de la Facultad anteriormente citadas, y señalaba á cada una de las dependencias que entran en ellas una superficie, ya directamente en metros cuadrados, ya por consecuencia de un determinado servicio (número de alumnos en clases, mesas en laboratorios, etcétera), añadiendo además una respetable superficie para los museos anejos al pabellón de Ciencias Naturales. Como resultado de esto, y teniendo en cuenta todos los locales que forman parte de cada uno de los pabellones, se viene en conocimiento de las superficies siguientes necesarias, según el citado programa oficial, para la enseñanza de la Facultad:

Pabellón de Ciencias Naturales, 5.200 metros cuadrados. Museo de Ciencias Naturales, 16.000. Pabellón de Ciencias Físicas y Exactas, 4.900. Idem de Ciencias Químicas, 3.100. Estas cifras indican la gran importancia de los edificios, suponiendo una especial la parte que se destina á museos, que, como se ve, alcanza la gran extensión de 16.000 metros cuadrados, dividida en dos partes: una de 4.000 destinada á museo para las colecciones de antropología, y otra de 12.000 metros cuadrados para el servicio de las cátedras de la Sección y para el público en general.

Para poder comparar la superficie de este último museo, con algunas de bastante importancia, recordaremos las siguientes, por ser las más conocidas: La superficie que ocupan los andenes de la estación del Mediodía, incluyendo los vestíbulos y pabellones adosados á ellos, es de 11.000 metros cuadrados; el teatro Real mide una superficie de 5.885 metros cuadrados; el Museo de Pinturas, 8.850; de manera que solamente el Museo general de Ciencias Naturales necesita ocupar una superficie parecida á la de la estación del Mediodía, más de dos veces la del teatro Real, y media vez más de la que tiene el Museo de Pinturas.

No pretendemos que toda la superficie necesaria para el nuevo edificio se extienda en una sola planta; pero tampoco sería una solución aceptable el multiplicar considerablemente el número de pisos, como si se tratara de una casa de alquiler, lo cual, aparte de estar en oposición con el carácter de todo buen edificio público, sería en grave perjuicio de la comodidad de los servicios de enseñanza.

Además, á la expresada superficie, correspondiente á los locales enumerados en el programa, habrá, naturalmente, que añadir la que trae consigo la relación y acceso á los mismos (clausuros, galerías de comunicación, vestíbulos, escaleras, etc.), y sus servicios generales y patios; todo lo cual, aunque variable en cada caso, según la forma del proyecto y resultado de la disposición general que se adopte, supone siempre un aumento considerable en las cifras anteriormente citadas, mucho más en nuestro caso, en que, por la índole del edificio, no cabe establecer pasillos de casa de alquiler, sino amplias galerías, grandes vestíbulos y extensos patios de donde reciban abundante luz y ventilación los importantes museos, laboratorios, gabinetes y aulas, algunas de las cuales han de ser capaces para cuatrocientos alumnos.

Con estas bases, hecho el estudio de la distribución general del edificio, y adoptando la disposición indicada de pabellones para las distintas ramas de la Facultad, y suponiendo que en alguno de ellos podemos llegar á utilizar hasta tres plantas como máximo, resultan las siguientes superficies para cada sección: Pabellón de Ciencias Naturales, 5.000 metros cuadrados. Museo de Ciencias Naturales, 15.950 metros cuadrados. Pabellón de Ciencias Físicas y Exactas, 4.100 metros cuadrados. Pabellón de Ciencias Químicas, 2.800 metros cuadrados.

O sea un total de superficie construída para la Facultad de Ciencias, de unos 29.000 metros cuadrados en números redondos.

mente la parte que ha de disminuirse al Jardín en el caso de querer llevar allí el nuevo edificio para la Facultad de Ciencias, siendo este edificio de las proporciones que ha propuesto el Decanato, ó, en otros términos, el único que sirva para el objeto á que se destina, según el programa oficial que apareció en la Gaceta.

Si no se modifica el sitio de emplazamiento, existe, según lo que acabamos de ver, el dilema siguiente: ó se disminuye considerablemente la superficie libre del Jardín Botánico, ó se crea un edificio para salir del paso, que servirá escasamente para la presente generación.

No creemos puedan ceder los que están encargados de velar por los intereses de una y otra parte: unos por defender un valiosísimo Museo de botánica y los sagrados derechos del pueblo, que cuenta hoy con aquel lugar de esparcimiento, y los otros por contribuir á que el nuevo edificio cumpla su fin, no solamente hoy, sino durante varias generaciones venideras, con toda la importancia que se le ha dado al estudiar su programa y al fijar como cifra que sirve de base para el presupuesto la respetable cantidad de 10 millones de pesetas, que en otro caso no estaría justificada.

Poniendo á la disposición de usted los datos que estime oportuno conocer, referentes al asunto, en su parte de realización del proyecto y estado en que hoy se encuentra éste, se ofrecen de usted atentos seguros servidores, q. b. s. m., los arquitectos Joaquín Pla Laporta y Félix Mathet Rodríguez.

HOY--SABADO--HOY FESTIVAL DE LUMBRANTE MAGIC-PARK

La verbena de San Lorenzo

Programa de los festejos que se celebrarán en el distrito del Hospital con motivo de la festividad de San Lorenzo:

Día 8. A las seis y media, bomba, campana, gigantes y cabezudos anuncian el comienzo.

Día 9. A las siete y media de la mañana, misa de campaña en la calle de Valencia, con asistencia de las bandas musicales del Asilo de la Paloma, Hospicio de Madrid, particular del distrito (que dirige el Sr. Nandín) y la del Ayuntamiento de Pozuelo, cedida por el señor marqués de Albaida en obsequio al teniente de alcalde del Hospital, D. Vicente Martín Arias.

A las nueve y media, á la terminación de la misa, reparto de bonos de pan á los pobres. Por la noche, inauguración de la hermesse en la calle de Argumosa, con grandes regalos. Distinguidas y bellas señoritas se encargarán de la venta de objetos y papecitas de rita. Este mismo día, al terminar la misa de campaña, reparto de pan á los pobres en el local de la hermesse.

Día 10. A las seis de la tarde, procesión solemne, en la que figurarán las bandas del Asilo de la Paloma, Pozuelo, Hospicio y particular del distrito, asistiendo las autoridades, presididas por el teniente de alcalde Sr. Martín Arias, y un coche de la Real Casa, cerrando la marcha un piquete de la Guardia municipal.

Día 11. A las cinco y media de la tarde, fiesta infantil, concurso de niños, con asistencia de los exploradores de España. Función en obsequio de los niños, que se detallará oportunamente. A las siete de la tarde, desfile de calzas, con hermosas señoritas del distrito.

Día 12. Cinematógrafo en la plaza de Lavapiés. Concurso de bellezas en la «hermesse» de Argumosa, amenizado por la banda de la Paloma.

Día 13. «Kermesse». Concurso de mantones de Manila, con premios. A las diez de la noche, fuegos artificiales en el paseo de las Delicias, esquina á la Puerta de Atocha.

Día 14. Cinematógrafo al aire libre en la calle de Valencia. «Kermesse», con rifa general de los objetos restantes de las Personas Reales y autoridades, que se adjudicarán por subasta.

EJERCITO Y ARMADA

Equitación militar. Se dispone que antes de 1.º de septiembre próximo los regimientos activos de Caballería remitan las propuestas necesarias para designar los alumnos que han de seguir el primer curso en la Escuela de Equitación militar.

Juez de causas. Se nombra juez instructor de causas de la primera región al teniente coronel de Caballería D. Román Peñaranda Salvadorés.

Crucos. Se concede permuta de crucos del Mérito Militar por otras de primera clase á los segundos tenientes de Infantería (E. R.) don Cándido Fernández Diestro y D. Francisco Buitrago Zapata.

NOTICIAS GENERALES

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Chamberí se hallan depositados y se entregará á quien justifique su pertenencia, una cédula personal y otros documentos encontrados en la vía pública.

Se convoca á los funcionarios que constituyen el Cuerpo de Administración general de la Hacienda pública á una reunión que se celebrará en el Ateneo de Madrid el día 9 del actual, á las diez y media de la mañana.

ALCANCE POLITICO

El ministro de Estado manifestó que le ha visitado el nuevo ministro de China, que en breve presentará las credenciales al Rey. También notifió que se encuentra gravemente enferma la esposa del Presidente de los Estados Unidos, según comunica nuestro ministro en Washington.

Ampliación de plazas

Academias militares. El ministro de la Guerra, al despachar ayer con el Monarca, le dió cuenta del número de aprobados sin plaza que ese año han quedado en las Academias militares.

Dicho número es el siguiente: Infantería, 66; Caballería, 21; Artillería, 25; Ingenieros, 25; e Intendencia, 17. Quedó acordada la ampliación de plazas, y ayer se firmó la consiguiente real orden, que tal vez hoy publicará el Diario Oficial.

EL «AFFIDAVIT»

Decreto importante

Publicamos á continuación, íntegro, el decreto á que en otro lugar nos referimos: Exposición.

Señor: El precio á que se cotizaban los giros sobre París en 1898, que, por circunstancias de todos conocidas, alcanzaron el tipo de 115 por 100 y un cambio medio del año de 54,150 por 100, dió lugar á que en la ley de 17 de mayo de aquel año se dispusiese que desde el vencimiento de 1.º de octubre siguiente no se pagarán en el Extranjero otros cupones que los de títulos que real y efectivamente fuesen de la propiedad de extranjeros. Utilizó el Gobierno la autorización dada por la ley, y por real decreto de 9 de agosto siguiente se fijaron las reglas para el cobro del cupón de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100 de propiedad de extranjeros, estableciendo como único requisito para cobrar los cupones de los títulos en oro, después de haber obtenido el sellado de los mismos en las Delegaciones de Hacienda en el Extranjero, la manifestación jurada, ó bajo palabra de honor, de no haber enajenado los títulos ni los cupones y de que en ellos no tienen interés ni participación ningún súbdito español.

Abierto el Registro del estampillado por real orden del ministerio de Hacienda, dando un plazo para la inscripción por real decreto de 13 de mayo de 1899, se cerró dicho Registro, del cual resulta hallarse en circulación actualmente la Deuda de que se trata por un capital de pesetas 1.028.150.500 y haberse convertido la exterior no estampillada en Deuda perpetua interior, en las condiciones determinadas por la ley de 28 de noviembre de 1901.

Ahora bien, la actual situación internacional ha dado lugar á que haya casi desaparecido el desnivel que antes existía entre la moneda española y las extranjeras en que es pagadera la Deuda exterior, y este hecho aconseja que se den facilidades para que los españoles puedan adquirir y poseer títulos de Deuda exterior estampillada; pero conservando el principio establecido por la ley de 17 de mayo de 1898, de que no se paguen fuera de España otros cupones que los que sean propiedad de extranjeros, y para ello se propone el pago en Madrid en pesetas á la par oficial y sin impuestos, iniciándose así la nacionalización de la Deuda perpetua estampillada al 4 por 100, mediante el consiguiente estímulo al capital nacional.

Fundado en las anteriores consideraciones, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter á la aprobación de V. M. el siguiente proyecto de decreto.—Señor.—A L. R. P. de V. M., el ministro de Hacienda, Gabino Bugallal.

Real decreto.

A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º La Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillada, en poder de tenedores extranjeros, exceptuada del impuesto de utilidades por el último párrafo del concepto 1.º, tarifa 2.º del artículo 3.º de la ley de 27 de marzo de 1900, podrá ser poseída por tenedores españoles, continuando no obstante exceptuadas de dicho impuesto y aborándose el importe de los cupones, á contar desde el de 1.º de julio último, en Madrid y en pesetas, al cambio par oficial de peseta por franco.

Art. 2.º Para el cobro en París, Londres y Berlín, de los cupones de Deuda perpetua al 4 por 100 exterior estampillada continuará exigiéndose la manifestación jurada, ó bajo palabra de honor de no haber enajenado los títulos ni los cupones, y de que en ellos no tiene interés ni participación ningún súbdito español, conforme se determina en el real decreto de 9 de agosto de 1898.

Dado en Palacio á 7 de agosto de 1914.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallal.

LOS TEATROS

ACTUALIDAD

Barbieri.—Hoy sábado, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará el sainete melodramático en un acto, dividido en cuatro cuadros, y en prosa, original de un aplaudido autor, titulado La noche de la verbena.

El próximo lunes estreno del sainete Ave loca. La cupletista de moda sigue proporcionando grandes entradas en este popular coliseo, cuya Empresa no repara en gastos para presentar las obras con gran lujo.

CINES Y VARIETES

Buen Retiro.—Los notabilísimos artistas que forman el dúeto los Chimienti se de piden hoy sábado del público que acude á la amena zona de recreos del Retiro.

En breve debutará la genial artista Mary-Bruni, tan apreciada del público madrileño, cuya presentación resultará, seguramente, un acontecimiento artístico.

Parisiense.—Hoy sábado se celebrará en este teatro un festival de gran gala, tomando parte, además de los principales artistas de la compañía, la notable cancionista Adeline; las Isabelinas, pareja de bailes españoles, y la incomparable cantante de aires regionales Paquita Sicilia, que tantos éxitos ha obtenido recientemente en América.

Después de la función tendrá lugar la verbena galante, á cuyo efecto se ha adornado artísticamente la pista del teatro.

Livia Cervantes, Mussetta, Carmen Villalba y los Jerlawa, que anteanoche debutaron, son también números aplaudidísimos y de gran atracción.

GRAN TEATRO Palacio del cinematógrafo.

Unico teatro de verano.

La vida por el Rey

Extraordinaria y magnífica producción. Grandiosos éxitos.

El hijo del guarda-agujas El niño y el perro

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

Los exploradores de España

El comisario secretario general de los exploradores de España ha regresado de su viaje de inspección por las provincias del Noroeste y Norte de la Península. En todas ha

sido objeto de carísimas atenciones, y viene satisfecho del estado de los muchachos y del espíritu de patriotismo y fraternidad que reina en todas las tropas y Comités.

La estancia del capitán Iradier en las 21 poblaciones que ha visitado ha sido un verdadero acontecimiento, del que guardarán grato recuerdo, tanto el infatigable comisario, como los grupos inspeccionados.

CULTOS PARA EL DIA 8

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán, y continúa la novena á Nuestra Señora del Tránsito, y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Saura, novena, procesión de reserva, letanía y salve.

La misa y oficio son de San Cirilo, rito semidoble, color encarnado. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas, San Pedro, Capuchinas, Calatravas, iglesia de la Compañía, Santiago, San Marcos, San José, San Justo, Santa Cruz, San Antonio de la Florida, San Millán, San Gines y San Pascual. Espiritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: Coena Domini.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches ecobrios y secciones de variétés por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Marios y vienes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Unico teatro de verano.—Temperatura agradable.—Éxitos in comparables: La vida por el Rey (2.000 metros), la más grandiosa producción cinematográfica.—El hijo del guarda-agujas (1.000 metros).—El niño y el perro (800 metros).—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

BARBIERI.—A las 10.—La rondalla.—10,15. La noche de la verbena (estreno).—11,30. La cupletista de moda.

PRINCIPE ALFONSO.—(Géova, 16 y 18, y General Casañas, 6).—De 9,30 á 12,30. Todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—Cigo. El buscador de diamantes y otras.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—Gran festival extraordinario dedicado á la colonia argentina.—Los cañotes de la Reina.—Concurso del largo.—Vergencia aristocrática.—Sorpreniente iluminación.—Concurso de pies y manos.—Atractivos y novedades.—Entrada, una peseta.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Veinte años de odio.—Estreno: El enerrado vivo.

PARISIENSE.—(Moncloa).—A las 10. Festival de gran gala con programa selecto y sugestivo con doce excelentes números.—Después de la función gran verbena galante en la pista del teatro, adornada artísticamente.—Sillas con entrada para toda la noche, 150 pesetas y una peseta.

EL PARAISO.—(Alcala, 149).—Diciendo parque de recreos.—Éxito colosal de Pilar García y Ernesto Colera.—Banda, diversos recreos y Academia de tiro al blanco por señoras.—Noche, á las 10,30.—Por la tarde, gratis.

POLO NORTE.—9,30, 2.000 metros de películas de las mejores marcas.—Varietés: Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibelas, María Martínez, La Serenita y las notables gimnastas Las Mascotas.

El sábado debut de la sin rival canzonetista Matilde Aragón.

CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser apreciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te. Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y á las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

AVISOS UTILES

Unico dentífico higiénico, Licor del Polo; confirmado sus 44 años de vida y sus enormes ventas, de más de 2.000 frascos diarios.

ES EL GRAN ELIMINADOR DEL «MERCURIO». LOS ENFERMOS SIENEN PRONTO SUS BENEFICIOSOS EFECTOS, HACIENDOLE DESAPARECER LOS DOLOROS Y DEMAS FENOMENOS QUE SON CONSECUENCIA DE LA MEDICACION MERCURIAL.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas, 1,50.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL EXCMO. SEÑOR Don Arsenio Linares Pombo PRESIDENTE DEL CONSEJO SUPREMO DE GUERRA Y MARINA HA FALLECIDO EL DÍA 7 DE AGOSTO DE 1914 A LA UNA DE LA TARDE R. I. P. El Excmo. Sr. Ministro de la Guerra: el Excmo. Sr. Presidente de la Sala de vacaciones del Consejo Supremo; su viuda, hijos políticos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del actual, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Zurbano, 27, al cementerio de la Sacramental de San Isidro. En la capilla ardiente se celebrarán misas desde las siete de la mañana. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HHREDEROS DEL

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.
	2.º año.	3.º año.	4.º año.	
Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	23	30

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuasta de Santo Domingo, número 5, principal izquierda.  
Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Cárlicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Bacelona.—Sr. Mijo de D. José Vidal y Ribes, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Bardiégui, 1.
- Huelva.—D. Valeriano Clordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, Contería.
- Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linares.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastaing, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 3, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montera, 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Idem.—Sra. Viuda de Westendorp y Compañía, Nuño Gómez, 17.
- Oviedo.—Sr. Mijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rua, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Nogueras, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

### PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año...	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año...	» 30
Una botella de vino en su 4.º año...	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año...	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año...	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en todos los envases se envían precubiertos envases en las cajas para botellas. Se admiten las botellas y las median el plomo que sellará á la malla de midor pesetas 0,25 por cada una, con la media botella. En las etiquetas y sus fundas y cajas, en las barricas y barriles y en sus dotados, en las cápsulas, corchos, etiquetas y as botellas vacías, abonando al consumidor que envuelva á la botella y á tal de que devuelva las mismas con en los corchos va marcado el año del vino.

No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

### AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precubierta á la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

## ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID. Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Ingenieros, Arquitectos y Arquitectos. Interés especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

### SOBREESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Desde hoy se hallan á la venta en Madrid las obras teóricas y prácticas de Geometría, Topografía, Construcción y Carreteras, por F. Olliva, 9 ptas. Ferrocarriles, 4 ptas. Se remiten á provincias los pedidos hechos, previo Giro Postal, al autor, Avenencia, 49.—Madrid.

### CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15, Desde 7 á 25 ptas., agua, inodoros, Mediodía. Casa recién restaurada. Admón.: Peligros, 8, entresuelo.

## SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis á esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esquelas que se encargan á esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE

## JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

## SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

### SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la Compañía Transatlántica Española, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercaderías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, Paseo de los Pontones, 2, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.580.

## NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. resaca 150 al mes en negocio formal y seguro, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Inf. gratis. Señor Vicente. Santiago, 1.2.º de 448.

### VIAJANTE

falta para importante empresa valenciana de transportes, viajes pagados sueldo, 180 ptas. y gratificaciones. Dirigirse: Trust Anunciador, Pex, 7.

Traducciones de idiomas á Escala, 13. 1.º indga.

### Pozos Artesianos

Molinos de Viento

ESCOBAR

Patente 93.049

Alberto Escobar

CUARTE, 48

VALENCIA

### LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas.

Postas, 7 y 9.

+  
LA SEÑORA  
Doña Candelaria Bell del Castillo  
VIUDA DE PADILLA  
Ha fallecido el día 7 de agosto de 1914  
A LOS SETENTA Y UN AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, D. Alejandro y doña María de los Angeles; hija política, Doña Carmen de Sarriestegui; nietos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,  
SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 8 del corriente, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, calle de Monte Esquinza, núm. 14, á la Sacramental de San Justo y Pastor.  
El duelo se despide en el cementerio. (11)  
CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Prociados núm. 20.

+  
QUINTO ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA  
DOÑA TERESA ESCAMILLA DIAZ  
DE GURICH  
Que falleció el día 9 de agosto de 1909  
R. I. P.  
Su viudo é hijos ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.  
Todas las misas que se celebren el domingo 9 del corriente en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y Stón, han concedido 100 y 50 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada. (7)

+  
EL SEÑOR  
Don Fernando Labiano y Munilla  
Del comercio que usó de esta corte.  
FALLECIÓ EL 8 DE AGOSTO DE 1913  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición Apostólica de Su Santidad.  
R. I. P.  
Su desconsolada hermana, doña Paula Labiano y Munilla; hermano político, D. Toribio Sanz Carrasco (ausente); tíos, primos, sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.  
Todas las misas que se celebren en la parroquia del Buen Consejo (Catedral) el día 8 del corriente; en la parroquia de Santa Cruz el día 10, y en la iglesia parroquial de Torrecilla de Cameros (Logroño) los días 8, 9, 10 y 11, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)



### EN LOS INFIER...

nillos y cocinillas de viaje, nuevos modelos prácticos, desde 60 céntimos

### EN 7 DUROS

un baño grande y hermoso; un aparato de ducha, 3 ptas.; un baño de esponja, 12 ptas.; un juego de platos de una pieza. Un aparato de cocina, 16 cént.; una hamaca, 16 ptas.; juego de colchón, trapeico y anillas, 32 ptas.; un enfiador de agua, 90 cént.; un cubierto de viaje, 25 cént.; un vaso de viaje, 45 cént.

### UTENSILIOS

de cocina, irrompibles. Batidoras completas á 55 pesetas. Precios fijos baratos. Antigua Casa María, 19, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, ojal Camarero María. Catálogos ilustrados son más de 1000 artículos, por 60 céntimos en sellos.

### RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD

Refresca fatigada, que devuelve á todas las personas débiles la Fuerza y la Salud. Deposite en todas las farmacias.

Cofin y Compañía, PARÍS. Hotel en el Pacífico, 600 ptas. Luz, agua, jardín; 70 pesetas mes. Razón: Puerta del Sol, 9, 2.º dcha.

### ESLAVA JOYERO

venta al por mayor y al por menor. Monto, Montera, 40.

### PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, BARAGÓZA, 9, y FRESA, 2.

### HOTELITOS

Amueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valladolid (Los Molinos-Guadarrama). Inmuebles: Camarero New-England, Carrera de San Jerónimo, 29.

Necesito treinta mozas para almacén de maderas.—Santa Engracia, 125.

### ADMINISTRADOR

para casas en Madrid, falta con aptitudes. Precios, garantía metálica. Sueldo, 175 pesetas é importante gratificación.—Avertemos respetuosamente, sólo contestaremos cartas franquadas.—Trust Anunciador, Pex, 7.

### LADRILLOS

REFRACTARIOS

TUBOS DE GRES

FABRICA: PACHECO, 12.

TELÉFONO 1.765

### FALTA

costrator para importante empresa, 25 á 40 años, precio excelentes informes; fianza, 1.000 ptas. Sueldo mensual, al principio, 25 duros. Solicitudes: Apartado de Correos, 687.

### Véndese ó alquila hermosa

Villa San Miguel. Carab. Alto.

### RIJAS

Se curan radicalmente sin sondar ni operar, con procedimiento de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Figueras, 36, Madrid.—Consulta: de 9 á 12.

### PENSION FRANCAISE

Cuisine bourgeoise, 2 pts. la repas. Yssoulié, Argensola, 24.

## Para Obtener un Pecho Hermoso

Todos saben que la opulencia de las formas y especialmente la de los pechos, es muy apreciada por los pueblos Orientales y que sus mujeres, en el arte de procurarse este encanto tan codiciado, que la Naturaleza no siempre concede con abundancia.

No es solamente en Oriente sin embargo, que un pecho armonioso es considerado como el mejor adorno de la belleza mujeril, y todas las mujeres del mundo justamente codician ese encanto que constituye para ellas una de las mejores seducciones y una ventaja en la vida.

Habiendo de un pecho hermoso queremos decir un pecho de líneas armoniosas, bien desarrollado y duro.

Para adquirir esta belleza seductora las mujeres iniciadas emplean las Pilulas Orientales que en dos meses desarrollan los pechos y devuelven su dureza y sus proporciones de antano á las que estaban flacas y que cubian en consecuencia de enfermedades ó de mucho cansancio padecidos.

Pilulas Orientales desarrollan los pechos sin engordar á las mujeres adultas.

Su acción benéfica produce efectos duraderos. Las Pilulas Orientales están aprobadas y recetadas por los médicos de todos los países y nunca son dañosa para la salud.

El tratamiento es muy fácil y puede ser seguido aún en secreto.

Un frasco con instrucciones se remite por correo enviando 7,50 pesetas en libranza ó giro postal á Cebrían y C.ª Laurit, 30, Barcelona. Se vende en Madrid: Farmacia Gayoso, Arenal 2, y en Barcelona, Farmacia Oliver, Hospital 2.

AGUAS PURGANTES  
— DE —  
COSLADA  
"LA MARAVILLA"  
Analizadas por el sabio doctor  
D. Santiago Ramón y Cajal  
ó sea por la primera empozoica médica reconocida universalmente.

Las Aguas Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Los de Coslada son las únicas que surten á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afecciones de estómago, pesadumbre y náuseas, y sobre todo contra la patología intestinal y de la Vagina. Obtenidas científicamente, en condiciones perfectas á la mano y remanentes, son milagrosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granos, lafeptosia, ortiga, herpes, sycosis y flictenas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN  
Tetuán, 8, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mando.

Almoneda urgente  
Comedor, despacho, alcaoba, cortinajes, cuarto baño, bicicleta, escopeta extranjera con extractor, máquina escribir, Alcalá, 111, pral. 10 á 12 y 4 á 7

SOCIEDAD DE ANUNCIOS  
Se reciben para los periódicos.  
MONTERA, 19

Los Tiroleses  
EMPRESA ANUNCIADORA  
Romanones, 7 y 9.

PARA NO GUARDAR  
Por fin de inventario, en competencia con todas las liquidaciones, vendemos: Abrigos, desde 10 pesetas. Trajes, desde 15. Capas, desde 45. Blusas, desde 6. Batas, desde 15. Falda, desde 5.

En tejidos de la presente estación venta extraordinaria de vueltas, tulés, lanas, sedas, batistas, usores, gasas, etc., á precios increíbles.

GRAN VENTA DE RETALES  
CASA HERNANDEZ.—MONTERA, 33

JUANETES  
se disimulan y no duelen con el pará-dolores  
Prospectos gratis. Casa Pozos, Carmen, 6

ACADEMIA PREPARATORIA  
para Carreras Militares, dirigida por D. Marcos García y D. José Cubillo, capitanes de Ingenieros, ex profesores de la Academia del Cuerpo.—Resultado obtenido en la convocatoria de 1914, primera desde su fundación:

Ingenieros.	54 D. José García.
1 D. Melchor Dasso.	59 D. José Martínez.
3 D. Abilio Loy.	62 D. José Rivero (2).
7 D. Leoncio Martínez (1).	Artillería.
9 D. Julio Hernández (2).	D. Emilio Fraile.
14 D. Antonio Fernández.	Infantería.
15 D. Antonio Peregrina.	D. Guillermo Fernández.
21 D. Antonio Noreña.	D. Emilio Fraile.
24 D. Francisco Martínez.	D. Niceto Rubio.
40 D. José Martínez Masa.	D. Jaime Gil.
43 D. Nemesio Urbilla (1).	Caballería.
50 D. Antonio Marín.	D. Agapito Mialgo, que

solo hizo el reparto de exámenes en la Academia.  
(1) Soto estudiaron el segundo ejercicio ó por tener los demás aprobados. (2) En un solo curso de preparación. Entre los aprobados en años anteriores, á cuya preparación cooperaron los directores en las Academias de Ingenieros, 18 en Artillería, 38 en Infantería y 8 en Intendencia.—Pídanse reglamentos.—Internado. San Miguel, núm. 14, Guadalupe.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS  
El día 16 del actual se pone á la venta la obra que constituye á todo el nuevo programa, incluso ferrocarriles  
PRECIO, 8 PESETAS  
Franco de porte á provincias, con regalo del programa.  
Autor, J. GARCIA BUA, Catedrático, con la colaboración de otro ingeniero.  
PEDIDOS: GONZALEZ Y JIMENEZ  
HUERTAS, 16 y 18.—MADRID  
Descuento de 50 por 100 á las Academias.